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INTRODUCTION

Congratulations!

Your decision to add the Cavitron® Plus™ Ultrasonic Scaler to
your practice represents a wise investment in good dentistry.

For over four decades, dental professionals have preferred
the clinical benefits and labor-saving advantages inherent in
Cavitron ultrasonic scalers. Clinical studies and independent
research have proven that no other method of supra- and
subgingival calculus removal can surpass the speed,
efficiency, and versatility of ultrasonic scaling.

DENTSPLY Professional is an ISO 13485 registered company.

All DENTSPLY Professional medical devices sold in Europe are
CE marked in conformance with Council Directive 93/42/EEC.

Website: www.professional.dentsply.com

CAUTION: United States Federal Law restricts this
device to sale by or on the order of, a licensed dental
professional.

PRODUCT OVERVIEW

The Cavitron Plus Ultrasonic Scaler is a precision engineered
and manufactured instrument. It contains controls and
components for ultrasonic scaling. The system produces
30,000 strokes per second at the ultrasonic insert’s

working tip that when combined with the cavitational effect of
the coolant lavage creates a synergistic action that

literally “powers away” the heaviest calculus deposits while
providing exceptional operator and patient comfort.

The Cavitron Plus Ultrasonic Scaler is equipped with a
Sustained Performance System™ (SPS Technology), which
offers a constant balance between scaling efficiency and
patient comfort by maintaining clinical power when the insert
tip encounters tenacious deposits, allowing the clinician to
effectively scale even at a decreased/lower power setting.
The Cavitron Plus System has extended the SPS technology
by spreading out the Blue Zone range, providing finer
resolution to the power settings. Advanced features that
make the Cavitron Plus a wise investment include a wireless
foot control, illuminated diagnostic display, rinse setting, and
automated purge function.

These features combine with established features, such as
the Steri-Mate® detachable, sterilizable handpiece and swivel
cable with lavage control, low power range, and hands-free
boost mode to provide the ultimate in ultrasonic scaling
experiences for your patients, while still providing the quality
and reliability you've come to expect from Cavitron brand
ultrasonic systems.

The Cavitron Plus Ultrasonic Scaler is UL/ULc certified

and approved. The Cavitron Plus Ultrasonic Scaler is
classified by Underwriters Laboratories Inc. with respect to
electric shock, fire, mechanical hazards in accordance with
IEC 60601 Standard. The Cavitron Plus Ultrasonic Scaler
complies with Part 15 of the FCC Rules. Operation is subject
to the following two conditions: 1) this device may not cause
harmful interference, and 2) this device must accept any
interference received, including interference that may cause
undesired operation. Cavitron Plus base FCC certification/
registration number: FCC ID: TF3-DPD73227323; IC: 4681B-
73227323. Cavitron Plus foot control FCC certification/
registration number: FCC ID: TF3-DPD81675; IC: 4681B-
81675. The term IC before the certification/registration
number signifies that the Industry Canada technical
specifications were met.

TECHNICAL SUPPORT

For technical support and repair assistance in the U.S., call
DENTSPLY Professional Cavitron CareS Factory Certified
Service at 1-800-989-8826, Monday through Friday, 8:00
AM. to 5:00 P.M. (Eastern Time). For other areas, contact
your local DENTSPLY Professional Representative.

SUPPLIES &
REPLACEMENT PARTS

To order supplies or replacement parts in the U.S., contact
your local DENTSPLY Professional Distributor or call
1-800-989-8826, Monday through Friday, 8:00 A.M. to 5:00
P.M. (Eastern Time). For other areas, contact your

local DENTSPLY Professional Representative.



SECTION 1:
Indications For Use

e All general supra and subgingival scaling applications

e Periodontal debridement for all types of periodontal
diseases

e Endodontic procedures

SECTION 2:
Contraindications

e Ultrasonic Systems should not be used for restorative
dental procedures involving the condensation of
amalgam.

SECTION 3: Warnings

e Persons fitted with cardiac pacemakers, defibrillators
and other active implanted medical devices, have been
cautioned that some types of electronic equipment
might interfere with the operation of the device.
Although no instance of interference has ever been
reported to DENTSPLY, we recommend that the
handpiece and cables be kept 6 to 9 inches (15 to 23
cm) away from any device and their leads during use.

e There are a variety of pacemakers and other medically
implanted devices on the market. Clinicians should
contact the device manufacturer or the patient’s
physician for specific recommendations. This unit
complies with IEC 60601 Medical Device Standards .

¢ The use of High Volume Saliva Evacuation to reduce
the quantity of aerosols released during treatment is
highly recommended.

e [tis the responsibility of the Dental Healthcare
Professional to determine the appropriate uses of this
product and to understand:

— the health of each patient,
— the dental procedures being undertaken,
—and applicable industry and governmental agency

recommendations for infection control in dental
healthcare settings,

- requirements, and regulations for safe practice of
dentistry; and

— these Directions for Use in their entirety, including
Section 4 Precautions, Section 5 Infection Control, and
Section 9 System Care.

e Where asepsis is required or deemed appropriate in
the best professional judgment of the Dental Healthcare
Professional, this product should not be used, unless

system is used in combination with a Sterile Lavage Kit
(P/N 81340).

During boilwater advisories, this product should not

be operated as an open water system (e.g. connected
to a public water system). A Dental Healthcare
Professional should disconnect the system from the
central water source. The Cavitron DualSelect™ system
can be attached to this unit and operated as a closed
system until the advisory is cancelled. When the
advisory is cancelled, flush all incoming waterlines

from the public water system (e.g. faucets, waterlines
and dental equipment) in accordance with the
manufacturer’s instructions for a minimum of 5 minutes.

Prior to beginning treatment, patients should rinse with
an antimicrobial such as Chlorhexidine Gluconate

0.12%. Rinsing with an antimicrobial reduces the chance
of infection and reduces the number of microorganisms
released in the form of aerosols during treatment.

Per FCC Part 15.21, changes or modifications not
expressly approved by the party responsible for
compliance could void the user’s authority to operate
this equipment.

Failure to follow recommendations for environmental
operating conditions, including input water temperature,
could result in injury to patients or users.

SECTION 4: Precautions

4.1 System Precautions

Do not place the system on or next to a radiator or
other heat source. Excessive heat may damage the
system’s electronics. Place the system where air is free
to circulate on all sides and beneath it.

The system is portable, but must be handled with care
when moving.

Equipment flushing and dental water supply system
maintenance are strongly recommended. See Section 9:
System Care.

Close manual shut-off valve on the dental office water
supply every night before leaving the office.

The use of an in-line water filter is recommended.

Never operate system without fluid flowing through
handpiece.

Always ensure that the electrical connections on the
handpiece cable and the Steri-Mate® handpiece are
clean and dry before assembling them for use.



4.2 Procedural Precautions

The Cavitron Plus unit works with Cavitron inserts as

a system, and was designed and tested to deliver
maximum performance for all currently available Cavitron
and Cavitron Bellissima™ brand ultrasonic inserts.
Companies that manufacture, repair or modify inserts
carry the sole responsibility for proving the efficacy and
performance of their products when used as a part of
this system. Users are cautioned to understand the
operating limits of their inserts before using in a clinical
setting.

Like bristles of a toothbrush, ultrasonic insert tips “wear”
with use. Inserts with just 2 mm of wear lose about 50%
of their scaling efficiency. In general, it is recommended
that ultrasonic inserts be discarded and replaced after
one year of use to maintain optimal efficiency and avoid
breakage. A DENTSPLY Professional Insert Efficiency
Indicator is enclosed for your use.

If excessive wear is noted, or the insert has been bent,
reshaped or otherwise damaged, discard the insert
immediately.

Ultrasonic insert tips that have been bent, damaged, or
reshaped are susceptible to in-use breakage and should
be discarded and replaced immediately.

Retract the lips, cheeks and tongue to prevent contact
with the insert tip whenever it is placed in the patient’s
mouth.

SECTION 5:
Infection Control

5.1 General Information

As with all dental procedures, use universal precautions
(i.e., wear face mask, eyewear, or face shield, gloves
and protective gown).

For operator and patient safety, carefully practice the
infection control procedures detailed in the Infection
Control Information Booklet accompanying your
System. Additional booklets can be obtained by calling
Customer Service at 1-800-989-8826, Monday through
Friday, 8:00 A.M. to 5:00 P.M. (Eastern Time). For
areas outside the U.S., contact your local DENTSPLY
Professional representative.

As with high speed handpieces and other dental devices,
the combination of water and ultrasonic vibration from
the Cavitron Plus Scaler will create aerosols. Following
the procedural guidelines in Section 8 of this manual can
effectively control and minimize aerosol dispersion.

5.2 Water Supply Recommendations

It is highly recommended that all dental water supply
systems conform to applicable CDC (Centers

for Disease Control and Prevention) and ADA
(American Dental Association) standards, and that all
recommendations be followed in terms of flushing,
chemical flushing, and general infection control
procedures. See Sections 6.1 and 9.

As a medical device, this product must to be installed

in accordance with applicable local, regional, and
national regulations, including guidelines for water quality
(e.g. drinking water). As an open water system, such
regulation may require this device to be connected to

a centralized water control device. The Cavitron®
DualSelect™ Dispensing System may be installed to allow
this unit to operate as a closed water system.

SECTION 6:

Installation Instructions

If the installation of your Cavitron Plus System is performed
by someone other than trained DENTSPLY Professional
Distributor personnel, care should be taken to observe the
following requirements and recommendations.

6.1 Water Line Requirements

A water supply line with user-replaceable filter is
supplied with your system. See Section 9 System Care
for replacement instructions.

Incoming water supply line pressure to the system must
be 20 psi (138kPa) to 40 psi (275kPa). If your dental
water system’s supply line pressure is above 40 psi,
install a water pressure regulator on the water supply line
to your Cavitron Plus Ultrasonic Scaling System.

A manual shut-off valve on the dental water system
supply line should be used so that the water can be
completely shut-off when the office is unoccupied.

In addition to the water filter supplied, it is recommended
that a filter in the dental water system supply line be
installed so that any particulates in the water supply will
be trapped before reaching the Cavitron system.

After the above installations are completed on the dental
water supply system, the dental office water line should
be thoroughly flushed prior to connection to the Cavitron
system.

Incoming water temperature to the Cavitron System
should not exceed 25°C (77°F). If needed a device
should be installed to maintain a temperature within this
specification, or a Cavitron DualSelect Dispensing
System attached to allow this system to be operated
as a closed water system.



6.2 Electrical Requirements mark the foot control and base unit for easy reference as
to which foot control operates with which base unit.

Should resynchronization be necessary, follow the
* Incoming power to the system must be 100 volts AC to instructions in Section 6.8.
240 volts AC, single phase 50/60 Hz capable of
supplying 1.0 amps. .
_ 6.5 Power Cord Connection
e The system power should be supplied through the AC

power cord provided with your system. o

6.3 Unpacking the System

e Verify the Main Power ON/OFF switch, located at the
center front underside of the System, is set to the OFF
(0) position before proceeding.

Carefully unpack your Cavitron Plus System and verify that
all components and accessories are included:

1. Cavitron® Plus™ Scaler with handpiece ¢ |nsert the AC power cord into the power input on the
cable assembly with swivel back of the System.
2. Detachable AC Power Cord
3. Wireless Foot Control
4. “AA" Batteries (4-Pack)
5. Auxiliary Cable for Foot Control : .
6. Water Line Assembly (Blue) with Filter and 6.6 Water Supply Line Connection
Quick Disconnect
7. Additional Water Line Filter
8. Steri-Mate® Detachable Sterilizable Handpiece
9. Steri-Mate® Grip Accessory (not shown)
10. Cavitron® Ultrasonic Inserts (quantity optional)
11. Efficiency Indicator for Cavitron Inserts
12. Literature Packet

e Insert the pronged plug into an AC wall outlet.

6.4 System Installation

e The Cavitron Plus System is designed to rest on a level
surface. Be sure unit is stable and resting on four feet.

e Placing unit in direct sunlight may discolor plastic

housing. e Grasp the Water Supply Line (blue hose) by the end
, ) ) opposite the quick-disconnect and insert it into the water
* The system has been equipped with a wireless foot inlet connector until fully seated.
control which was factory synchronized to operate with
the system'’s base unit. If your office contains more than * Connect the quick disconnect to the dental office water
one Cavitron Plus system, it is recommended that you supply or a Cavitron DualSelect Dispensing System.

6



e Inspect all connections to make certain there are no e Remove batteries if foot control is to be stored for an

leaks. extended period of time.

¢ To remove the water line from the Cavitron Plus System, . .
turn off the dental office water supply. Disconnect the 6.8 Foot Control Synchronization
water supply line from the dental office water supply. If
a quick-disconnect connector is attached to the end of The wireless foot control supplied with your system has been
the hose, relieve the water pressure by pressing the tip factory synchronized with the base unit. Should a replacement
of the connector in an appropriate container and allow foot control be necessary, synchronization will be required
water to drain. To remove the hose from the system, prior to system operation. Perform the following steps to
push on the outer ring of the system’s water inlet and synchronize the foot control with the base unit.

gently pull out the water line.
1. Turn the Main Power switch located at the center
Press ring to release front underside of the system to the OFF (O) position.
water supply tube. 2. Install a new set of “AA” batteries into the foot control
(See Section 6.7) Leave the battery cover of the
foot control open so the red push button is
accessible.

WATER SUPPLY
138-276 KPa

(2040 PSIG)

6.7 Foot Control Battery
Installation/Replacement

e Turn foot control over and using a Philips screwdriver 3. Maintain a distance of no more than 10 feet between
carefully remove battery cover screw and battery cover. the base unit and foot control during the
If applicable, remove used batteries and install two new synchronization process.
“AA” batteries as shown. Do not depress foot control 4.  Turn the Main Power switch to the ON (1) position
while installing batteries. and wait for the Diagnostic Display graphics to light
(refer to Section 7.2).

Look for blinking 5. While all graphics are lit, press the Purge button,

ﬁ;lf":"“"'catm"s located on the Diagnostic Display. The graphics will
begin to blink in a sequential pattern, representing
the synchronization mode. This mode will last 5 to 6
seconds.

e The communication light will blink for approximately
two seconds to indicate the foot control’s ability to
communicate with the unit. If the light does not blink,
check the batteries. If the batteries are good and
the light doesn't blink, a communications error may
exist. Re-establish communication with Foot Control
Synchronization procedure Section 6.10.

6.  During this mode, press the red button located in the
battery compartment of the foot control. This will
complete the synchronization process.

7. Synchronization is successful when all graphics blink
at the same time.

8.  To verify proper communication, press the foot
control to the Boost position (foot control fully

e The remote frequency communication can be bypassed pressed — 2" position) and ensure the Boost graphic
using the auxillary foot control cable. Refer to Section on base unit lights.
10.2 Technical Support and Repair for further action. 9. Replace battery cover and the screw.

e Replace the battery cover and screw and hand tighten
with Philips screwdriver. 7



SECTION 7: Cavitron Plus Scaler Description

7.1 System Controls

— Ultrasonic Power Level Control

Turn knob to select the ultrasonic power level for operation. Turning the knob clockwise
increases the distance the insert tip moves (stroke) without changing the frequency; turning
the knob counterclockwise decreases the distance the insert tip moves (stroke) without
changing the frequency.

The Blue Zone is a low-power range for effective subgingival debridement and improved

patient comfort during definitive therapy. — Handpiece

) Operates all
Rinse _ _ _ o _ Cavitron® 30K™
Turn ultrasonic power level control knob fully counterclockwise until a “click” is heard. Rinse Ultrasonic inserts
mode is for use during an ultrasonic scaling procedure when lavage is desired with minimal and transmits
cavitation. . power and lavage

from the system
to insert.

Diagnostic
Display
See Section
7.2.

Handpiece Holder
Securely holds the
system'’s handpiece
(with or without insert)
when the system is
not in use. Also holds
cable connector when
handpiece is not
installed.

Main Power ON/OFF Switch
ON/OFF Switch located at the center front underside of the
system.

— Dual Position Wireless
Foot Control
See Section 7.5



7.2 Diagnostic Display Indicators and Controls

Rinse Indicator
Lights when the Power
Level Control is turned
fully counterclockwise.
Rinse mode provides
lavage to flush the
procedural area with
negligible tip movement.

Service Indicator
Lights when the system is
not functioning properly.
This diplay has three
distinct modes.

e A fast blink (3 blinks per
second) indicates an
improper set-up.

e A slow blink (1 blink per
second) means the
system is operating out
of factory specifications.

e A steady light indicates

the system is overheating.

Refer to Section 10.1 for
Troubleshooting guidelines.

— Blue Zone Indicator
Lights when the Power Level Control is positioned
in the Blue Zone of the power scale.

|deal for effective subgingival debridement and
greater patient comfort.

— Boost Indicator
Lights when the
Boost Mode has
been activated.

— Low Battery
Indicator

Lights when the foot
control battery power
is approaching end of
life. Replace batteries
as instructed in
Section 6.7.

Power Indicator
Lights (3 Sec. delay)
when the Main Power
ON/OFF Switch is ON
(“I" position).

Purge Control
Lights when the Purge function is activated.

To activate Purge, remove insert from the handpiece,
and press the Purge button. Water will purge through
system for 2 minutes. For optimal efficiency, turn the
handpiece lavage control to maximum water flow. To
deactivate mode during the 2 minute cycle, press
Purge button again or press foot control.

The Purge Control is also used during the Foot Control
Synchronization process. See Section 6.8.



7.3 Handpiece / Cable

Lavage Control

Turn the Lavage Control to select flow rate during

system operation. Clockwise increases flow at insert tip,
counterclockwise decreases flow. The flow rate through the
handpiece also determines the temperature of the lavage.
Lower flow rates produce warmer lavage. Higher flow rates
produce cooler lavage.

Steri-Mate®
Handpiece

If the handpiece becomes warm, increase the flow rate.
With experience, the Dental Healthcare Professional will be
able to determine the best flow rate setting for optimum
operating efficiency and patient comfort.

Swivel Feature
Reduces cable drag as handpiece rotates during procedures.

Steri-Mate Grip Accessory (not shown)

The Steri-Mate Grip provides an ergonomic and comfortable
grasp of the handpiece. The grip is sterilizable and is
available in several different colors as an accessory for your
Steri-Mate Handpiece. See installation instructions provided
with the grip.

7.4 Cavitron 30K Ultrasonic Inserts

The many styles of Cavitron and Cavitron Bellissima 30K Ultrasonic Inserts are easily interchangeable for various procedures
and applications. See enclosed literature for specific information.

0O-Ring Connecting Body
Provides seal for handpiece coolant. Transfers and amplifies mechanical
O-ring should be replaced when worn. / motion of stack to insert tip.

\ \

510 30K (B) ESI=SLI=10L

/

Magnetostrictive Stack

Converts energy provided by the handpiece
into mechanical oscillations used to activate
the insert tip.

R §

. ) ) Insert Marking
Insert Tip . . Finger Grip Manufacturer, Date
Shape and size of tip (YDDD=Single digit
determlpes access and year and triple digit day
adaptation. Preheated Lavage of year), Frequency

directed to tip. Type, Tip Lot Number
(if applicable)

10



7.5 Wireless Foot Control
Information and Operation

The foot control is a two-positioned momentary switch.

The first position activates both the ultrasonic energy and
lavage at the insert tip. The second position activates the
Boost Mode. The Boost Mode (fully depressed foot control)
increases the ultrasonic power level for quick, efficient
removal of tenacious deposits without touching the system
base. To deactivate Boost Mode, release foot control to first
position.

e Pressing anywhere on the top of the foot control
activates the system.

DEPRESSED DEPRESSED
NON-DEPRESSED 1st POSITION 2nd POSITION
i s £S5
— === — =

7.6 Accessories and User
Replaceable Part

7.6.1 Accessories

AC Power Cord

Dual Position Foot Control (Wireless)
Auxiliary Foot Control Cable

Cavitron 30K Ultrasonic Inserts

Cavitron DualSelect Dispensing system
Cavitron Steri-Mate Sterilizable Handpiece
Cavitron Steri-Mate Grip (Available in a variety
of colors)

Nookwh

7.6.2 User Replaceable Part Kits

1. Cavitron Insert Replacement O-ring 12/Packs

PN: 62351 (black) for plastic and Bellissima inserts

PN: 62605 (green) for metal grips and prophy
2.  Steri-Mate Handpiece Cable O-ring, PN: 79357
3. Lavage (Water) Filter, 10/Pack, PN: 90158

For detailed information, contact your local DENTSPLY
Professional Representative or authorized DENTSPLY
Professional Distributor.

SECTION 8: Sglstem Setup,
Operation and Techniques
for Use

8.1 Handpiece Setup

e Connect the Handpiece to the Cable Assembly by
aligning the electrical connections. If Cable Assembly
does not seat into the handpiece, gently rotate the
handpiece until contacts align, then fully insert handpiece.

e Hold empty handpiece in an upright position over a
sink or drain. Activate the Foot Control until water exits
to bleed any air bubbles that might be trapped inside the
handpiece.

e Lubricate the O-ing on the insert with water before
placing it into the handpiece. Fully seat insert with a
gentle push-twist motion. DO NOT FORCE.

e Turn the Lavage Control to select flow rate during
system operation. Clockwise increases flow at insert tip,
counterclockwise decreases flow. The flow rate through
the handpiece also determines the temperature of
the lavage. Lower flow rates produce warmer
lavage. Higher flow rates produce cooler lavage. If
the handpiece becomes warm, increase the flow rate.
With experience the Dental Healthcare Professional will
be able to determine the best flow rate setting for
optimum operating efficiency and patient comfort.



8.2 Patient Positioning

For optimal access to both the upper and lower arches, the
backrest of the chair should be adjusted as for other dental
procedures. This assures patient comfort and clinician
visibility.

Have the patient turn his/her head to the right or left. Also
position chin up or down depending upon the quadrant and
surface being treated. Evacuate irrigant using either a saliva
ejector or High Volume Evacuator (HVE).

8.3 Performing Ultrasonic
Scaling Procedures

Note: Refer to the Infection Control Information
booklet supplied with your system and Section 9 of
this manual for general procedures to be followed
at the beginning of each day and between patients.

e The edges of Cavitron Ultrasonic Inserts are intentionally
rounded so there is minimal danger of tissue laceration
with proper ultrasonic scaling technique. Whenever the
insert tip is placed in the patient's mouth, the lips,
cheek and tongue should be retracted to prevent
accidental (prolonged) contact with the activated tip.

e Turn Power Level Control to select ultrasonic power level
for operation. Clockwise increases system power.
Power level will increase throughout the full range of the
control. Hold the handpiece over a sink or drain.

Press the foot control to activate the system. Check
spray to verify fluid is reaching the working end of the
insert tip. Adjust the Lavage Control to ensure adequate
flow for the selected power setting. Greater flow settings
provide cooler irrigation.

e |t may be necessary to adjust lavage with the system in
“Boost” mode (Foot Control fully depressed) so adequate
fluid will be available to cool tip to tooth interface.

e In general, it is suggested that a “feather-ight-touch” be
used for ultrasonic scaling. The motion of the activated
tip and acoustic effects of the irrigating fluid, in most
cases, are adequate to remove even the most tenacious
calculus.

e Periodically check the Cavitron Ultrasonic Insert for wear
with the Cavitron Insert Efficiency Indicator.

e The use of a saliva ejector or High Volume Evacuator
(HVE) is recommended during all procedures.

e Set the system’'s Power Level Control to the lowest
efficient power setting for the application and the
selected insert.

8.4 Patient Comfort Considerations

Reasons for sensitivity

¢ Incorrect tip placement. The point should never be
directed toward tooth root surfaces.

¢ Not keeping tip in motion on tooth. Do not allow the
insert to remain in a static position on any one area of
the tooth. Change the insert’s path of motion.

e Applying excessive pressure. Use a very light grasp
and pressure, with a soft tissue fulcrum whenever
possible, especially on exposed cementum.

e If sensitivity persists, decrease power setting and/or
move from the sensitive tooth to another and then return.

SECTION 9: System Care

It is recommended that you perform the following maintenance
procedures.

9.1 Daily Maintenance

START-UP PROCEDURES AT THE
BEGINNING OF THE DAY:

1. Open the manual shut-off valve on the dental office
water supply system.

2. Install a sterilized Steri-Mate handpiece on the
handpiece cable.

3. Turn Main Power Switch to the ON (I) position. Verify
the ON/OFF indicator light is lit.

4.  Set the Power Level Control to the minimum setting
(not rinse).

5.  Set the Lavage Control on the handpiece cable to
maximum.

6. Hold the Handpiece (without an insert installed)
upright over a sink or drain. Activate the Purge
Control button.

e The Purge button will light for two minutes
indicating activation of the purge function.

e |f the Purge button is activated with an insert
present in the handpiece, the button will blink for
3 seconds and disable. Remove the insert from
the handpiece and press the Purge button again.

e The Purge function can be interrupted at any time
by pressing the Purge button again or by
pressing the foot control.

7.  After completing the purge cycle, place a sterilized
insert into the Handpiece and set the Ultrasonic
Power Level Control and Lavage Control to your
preferred operating position.



BETWEEN PATIENTS:

1. Remove ultrasonic insert used. Clean and sterilize
the ultrasonic insert(s) following the procedures
outlined in the Cavitron Ultrasonic Insert Infection
Control Direction for Use enclosed with every insert.

2. Hold the handpiece over a sink or drain and activate
Purge function as described in Step 6 of Start-Up
Procedures.

3. After the purge cycle is complete, turn the system
OFF, (0) position.

4. Remove the Steri-Mate handpiece. Clean and sterilize
the handpiece following the procedure outlined in the
booklet enclosed with your unit.

5. Disinfect the surfaces of the cabinet, Power Cord,

Handpiece Cable, Water Supply Line, Foot Control

and Auxillary Cable (if applicable) by applying an

approved nonimmersion type disinfectant solution*
carefully following the instructions provided by the
disinfectant solution manufacturer. To clean System,
generously spray disinfectant solution on a clean
towel and wipe all surfaces. Discard used towel. Dry
with a clean cloth. To disinfect system, generously
spray disinfectant on a clean towel and wipe all
surfaces. Allow disinfectant solution to air dry. Never
spray disinfectant solution directly on the system.

Inspect the handpiece cable for any breaks or tears.

If using a closed water supply or DualSelect

Dispensing system, check for adequate fluid volume

for the next patient.

8. When ready for use, place a sterilized Steri-Mate
handpiece on the handpiece cable and a sterilized
insert into the handpiece and adjust system controls
to preferred operator positions.

~No

SHUT-DOWN PROCEDURES AT THE
END OF THE DAY:

Follow the “Between Patients” maintenance procedures,
Steps 1 through 6. In addition, it is recommended to close
the manual shut-off valve on the dental water supply system.

*NOTE: Water-based disinfection solutions are
preferred. Some alcohol-based disinfectant
solutions may be harmful and may discolor
plastic materials.

9.2 Weekly Maintenance

It is strongly recommended that this system be disinfected
by chemically flushing the waterlines with a 1:10 Sodium
Hypochlorite solution (NaOC1) at the end of each week.

This can be accomplished by connecting this device to the
Cavitron DualSelect Dispensing System or a number of other
devices available from your local distributors. Where this
device is connected to the Cavitron DualSelect Dispensing
System, please follow the DualSelect system’s Directions for
Use manual. If connected to another device, please follow

those directions for use, keeping in mind that a chemical
flush should be performed at maximum water flow for at least
30 seconds. The system should be left undisturbed for 10
minutes but no more than 30 minutes to allow the sodium
hypochlorite solution to soak in the lines. As a suggestion, it
is recommended that a sign be placed on the system stating
that the SYSTEM IS BEING DISINFECTED WITH A STRONG
DISINFECTANT AND SHOULD NOT BE USED. When ready,
flush system with clean water for at least 30 seconds or

until sodium hypochlorite odor disappears. ALL CHEMICALS
MUST BE FLUSHED FROM THE SYSTEM BEFORE IT IS READY
FOR PATIENT USE.

9.3 Monthly Maintenance
WATER LINE FILTER MAINTENANCE:

When the water line filter becomes discolored, the filter
should be replaced to prevent reduced water flow to the
Cavitron Plus Ultrasonic Scaler. A 10-pack of replacement
filters is available by ordering Part Number 90158 from your
local authorized DENTSPLY Distributor.

1. Verify system is turned OFF.

2. Disconnect the water supply hose from the water
source. If a quick-disconnect connector is attached
to the end of the hose, relieve the water pressure by
pressing the tip of the connector in an appropriate
container to drain the water.

3. Grasp the fitting on either side of the filter disk and
twist counterclockwise. Remove the filter section
from either side of the water hose.

4. Install the replacement filter onto the water hose
fittings. The filter should be positioned to match up
with the correct hose fitting.

5. Hand tighten the two hose fittings in a clockwise
direction. Reconnect the water supply hose, operate
the unit to bleed the air and test for leaks.

SECTION 10:
Troubleshooting

Although service and repair of the Cavitron Plus Ultrasonic
Scaler should be performed by DENTSPLY personnel, the
following are some basic trouble shooting procedures that
will help avoid unnecessary service calls. Generally, check all
lines and connections to and from the System, a loose plug
or connection will often create problems. Check the settings
on the System'’s controls.

10.1 Troubleshooting Guide
Symptom:

System will not operate: No Power ON indicator

1. Check that the Main Power Switch is in the ON (1)
position, and that the detachable Power Cord is fully
seated in the receptacle on back of System.



2. Check that the system’s power cord plug is fully seated

3. Check that the wall outlet is functional.
Symptom:
System will not operate: Power ON Indicator is
illuminated
1. If the office has more than one foot control, test each
to ensure that the proper foot control is being used.
With a handpiece and insert installed, depress the
foot control to the first position. The system should
dispense water. If none of the foot controls operate
the system, continue to the next step.
2. Resynchronize one foot control to the system (see
Section 6.8 Foot Control Synchronization).
Symptom:

in an approved AC wall outlet.

System operates: No water flow to insert tip or
handpiece overheats

1.

2.
3.
4

Assure that handpiece lavage control is properly
adjusted.
Check for clogged insert.

Check that dental office water supply valves are open.

If the system is connected to DualSelect Dispensing
System, check that fluid level in the selected bottle is
sufficient. Make sure valves are open when using
external water source.

Check that the water line filter is clean. Replace filter
if needed.

Symptom:

System operates: No insert cavitation

1. Check that the Power Level Control is not in Rinse
Mode.

2. Check the insert for damage and that it is properly
installed in the handpiece.

3. Check that the handpiece is properly installed to the
cable assembly.

4. If Steri-Mate grip is used on the handpiece, verify that
the grip is flush with the hard plastic of the insert port.

5. Turn the system’'s Main Power Switch to the OFF (0)
position. Wait 5 seconds and turn the system back ON.

6. If problem still exists, replace both “AA” batteries in
foot control with new “AA" batteries (Refer to Section
6.7) or connect auxiliary foot control cable.

Symptom:

System operates: Purge Mode will not function
- icon flashing

1.

2. Check that handpiece is properly installed to the cable

Check that there is no insert in the handpiece.

assembly.
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Symptom:

System operates: Service Indicator blinking

e Slow Blinking (1 blink per second)

The system is not operating within factory

specifications.

1. Remove insert.

2. Turn Main Power Switch OFF, (O) position. Wait five
seconds. Turn unit ON, (I) position.

3. Operate Purge function.

4. If service indicator still blinks, refer to Section 10.2
Technical Support and Repairs to have unit
serviced as soon as possible.

e Fast Blinking (3 blinks per second)

- Indicates improper set-up

1. If insert is in the handpiece, remove. Verify the
handpiece is properly seated and depress the foot
control for 2 seconds. If blinking stops, the system
is ready for use. If blinking remains, continue to the
next step.

2. Attach a NEW handpiece and depress foot control
for 2 seconds. If blinking stops, the system is
ready for use. Discard the old handpiece or return if
within warranty. If blinking remains, continue to the
next step.

3. Install and fully seat an insert into handpiece.
Depress foot control for 2 seconds. If blinking
stops, unit is ready for use. If blinking remains,
continue to the next step.

4. Install and fully seat a NEW insert in handpiece and
depress foot control for 2 seconds. If blinking
stops, system is ready for use. Discard old insert
or return if within warranty. If blinking remains,
refer to Section 10.2 Technical Support and
Repairs to have unit serviced as soon as possible.

Symptom:

System operates: Service Indicator illuminated

1. Ensure that the base unit has adequate ventilation and
is not near a heat source (i.e. radiator, heat lamp,
sunlight or other heat producing operatory equipment).

2. Turn Main Power Switch to the OFF (O) position. Allow
system to cool for 10 minutes and turn system ON, (1)
position. Verify light is not illuminated.

3. If light is still illuminated, refer to Section 10.2
Technical Support and Repairs to have unit serviced as
soon as possible.

10.2 Technical Support and Repairs

For technical support and repair assistance call DENTSPLY
Professional Cavitron CareS™ Factory Certified Service at 1-
800-989-8826 Monday through Friday, 8:00 A.M. to 5:00
P.M. (Eastern Time). For areas outside the U.S., contact your
local DENTSPLY Professional representative.



SECTION 11:
Warranty Period

The Cavitron Plus Ultrasonic Scaler is warranted for TWO YEARS from date of purchase. The Steri-Mate Handpiece enclosed
with your system is warranted for SIX MONTHS from date of purchase. Refer to the Warranty Statement Sheet furnished with

your system for full Warranty Statement and Terms.

SECTION 12: Specifications

Electrical Voltage
Current

Phase
Frequency

Water Pressure
Water Flow Rate

Weight
Dimensions

Foot Control
Remote Communication

Operating Environment

Transport and Storage Conditions

Symbology

AN AC POWER

x TYPE B APPLIED PART EQUIPMENT

"1 PROTECTIVE EARTH (GROUND)

Footswitch not for operating theatres
IPX1 Protection Class- IPX1

IPX1 Classification of ingress of water

/ ' \ Caution: Refer to accompanying documents

O/l  AC Power Switch (0 = Off, | = On)

Continuous (100-240 VAC)

1.0 Amperes, Maximum

Single

50/60 Hertz

20 to 40 psig (138 to 275 kPa)

Minimum Setting (CCW) < 15 ml/min
Maximum Setting (CW) > 55 ml/min

3.3 Ibs (1.5 Kg)

Height: 5in (12,7 cm)

Width: 9.51in (24,13 cm)

Depth: 8in (20,32 cm)

Handpiece Cable length: 6.5 ft. (2.0 M)
Auxillary Foot Control Cable length: 8ft. (2.4 M)
Water Supply Line length: 8 ft. (2.4 M)

Protection Class IPX1. Not for operating theatres.

Frequency: 2405 to 2480 MHz
Power: < 1ImwW
Channels: 16

Temperature: 15 to 40 Deg. Celsius (59 to 104 Deg. Fahrenheit)
Relative Humidity: 30% to 75% (non-condensing)

Temperature: -40 to 70 Deg. Celsius (-40 to 158 Deg. Fahrenheit)
Relative Humidity: 10% to 100% (non-condensing)
Atmospheric Pressure: 500 to 1060 hPa

Ss MEDICAL EQUIPMENT

WITH RESPECT TO ELECTRIC SHOCK, FIRE AND
MECHANICAL HAZARDS ONLY IN ACCORDANCE WITH UL-
2601-1/60601-1, CAN/CSA C22.2 NO.601.1

13VA

n.
= &
&7

This device complies with part 15 of the FCC Rules.
Operation is subject to the following two conditions:

1) this device may not cause harmful interference, and

2) this device must accept any interference received,
including interference that may cause undesired operation.
FCC ID:TF3-DPD81675

IC: 4681B81675

Dispose of in accordance with the Waste Electrical and
Electronic Equipment Directive 2002/96/EC of the
European Parliament and the Council of the European
Union

Ei s
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SECTION 13: Classifications

¢ Type of protection against electric shock: Class 1
e Degree of protection against electric shock: Type B
e Degree of protection against the harmful ingress of water: Ordinary
¢ Mode of operation: Continuous
e Degree of safety of application in the presence of a flammable
anaesthetic mixture with air or with oxygen or nitrous oxide: Equipment not suitable for use in the presence of
flammable anaesthetic or oxygen.
e According to medical device directive: 1A (rule 9) (ISO/IEC 60601)

SECTION 14: Disposal of Unit

¢ Accordance with local and state laws.
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CAVITRON PLUS ULTRASONIC SCALER
QUICK REFERENCE GUIDE

Diagnostic Display

ON/OFF
[lluminates when the Main Power On/Off switch is in the “ON”
position.

BLUE ZONE

[lluminates when the ultrasonic power control is positioned in the Blue Zone
of the power scale. The Blue Zone extended low-power range is effective for
subgingival debridement and greater patient comfort during definitive therapy.

RINSE

lluminates when the ultrasonic power level control is turned fully
counterclockwise. With an insert in the handpiece, activate the Foot
Control and lavage will occur with negligible tip movement.

BOOST

llluminates when the Boost Mode is activated by the Foot Control. To
activate, fully depress Foot Control to the second position. To deactivate
Boost Mode, release Foot Control to first position.

PURGE BUTTON

llluminates when the Purge function is activated. To activate Purge, remove insert from the handpiece,
press the Purge button on the Diagnostic Display and water will purge through system lines for two
minutes. For optimal efficiency, turn the Handpiece Lavage Control to maximum water flow. To
deactivate during the two minute cycle, press Purge button again or press Foot Control.

SERVICE

Lights when the system is not functioning properly. This display has three distinct modes:

e Slow blink (1 blink per second) means the system is not operating within factory specifications.
e  Fast blink (3 blinks per second) indicates an improper set-up.

e  Steady light indicates the system is overheating.

Refer to Troubleshooting guidelines on reverse side.

LOW BATTERY

llluminates when the Foot Control battery power is approaching end of life. Replace batteries as
instructed in the Directions for Use.

Power Control

RINSE /POWER

RINSE /

e00
ottt %%

POWER LEVEL CONTROL

Turn knob to select ultrasonic power level for operation. Turning the knob clockwise increases the
distance the insert tip moves (stroke) without changing the frequency; turning the knob counterclockwise
decreases the distance the insert tip moves (stroke) without changing the frequency.

RINSE

Rinse mode is used during an ultrasonic scaling procedure when lavage is required to flush the procedural
area. To activate, turn Power Level Control fully counterclockwise until a “click” is heard.

BLUE ZONE

Provides an extended low-power range for effective subgingival debridement and greater patient comfort
during definitive therapy.
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QUICK REFERENCE GUIDE TROUBLESHOOTING

SYMPTOM ACTION TAKEN
System will 1. Check that the Main Power Switch is in the ON (I) position, and that the detachable power cord
not operate: is fully seated in the receptacle on back of system.
No Power ON 2.  Check that the system’s power cord plug is fully seated in an appropriate AC wall outlet.
Indicator 3 Check that the wall outlet is functional.
System will 1. If the office has more than one foot control, test each to ensure that the proper foot control is
not operate: being used. With a handpiece and insert installed, depress the foot control to the first position.
Power ON The system should dispense water. If none of the foot controls operate the system, continue to
Indicator is the next step.
illuminated 2. Resynchronize one foot control to the system (see Directions for Use Section 6.8 Foot Control
Synchronization).
System operates: 1.  Assure that handpiece lavage control is properly adjusted.
No water flow 2.  Check for clogged insert; Replace insert if necessary.
toinserttip 3. Check that dental office water supply valves are open.
or handpiece 4. If the system is connected to DualSelect Dispensing System, check that fluid level in the selected
overheats bottle is sufficient. Make sure valves are open when using external water source.
5. Check that the water line filter is clean; Replace filter, if needed.
System operates: 1. Check that the Power Level Control is not in Rinse Mode.
Noinsert 2.  Check the insert for damage and that it is properly installed in the Handpiece.
cavitation 3.  Check that the handpiece is properly installed to the cable assembly.
4.  Verify that the handpiece’s soft grip is flush with the hard plastic of the insert port. (Skip this step
if not using Soft Grip Accessory)
5. Turn the system’s Main Power Switch OFF, (O) position. Wait 5 seconds and turn the system back ON.
6. If problem still exists, replace both “AA” batteries in foot control with new “AA” batteries, or
connect Auxiliary Foot Control Cable.
Service 1. Slow blinking (1 blink per second) - The system is not operating within factory specifications.
indicator A.  Remove insert.
blinking B.  Turn Main Power Switch OFF, (O) position. Wait five seconds. Turn switch ON, (I) position.

C.  Operate Purge function.

D. If service indicator still blinks, refer to Technical Support and Repairs to have unit serviced
as soon as possible.

2.  Fast blinking (3 blinks per second) — Indicates improper set-up

A. Ifinsertis in the handpiece, remove. Verify the handpiece is properly seated and depress
the foot control for 2 seconds. If blinking stops, the system is ready for use. If blinking
remains, continue to the next step.

B.  Attach a NEW handpiece and depress foot control for 2 seconds. If blinking stops, the
system is ready for use. Discard the old handpiece or return if within warranty. If blinking
remains, continue to the next step.

C. Install and fully seat an insert into handpiece. Depress foot control for 2 seconds. If
blinking stops, unit is ready for operation. If blinking remains, continue to the next step.

D. linstall and fully seat a NEW insert in handpiece and depress foot control for 2 seconds. If
blinking stops, system is ready for use. Discard old insert or return if within warranty.

If blinking remains, refer to Technical Support
System operates: 1.  Ensure that the base unit has adequate ventilation and is not near a heat source (i.e. radiator,
Service indicator heat lamp, sunlight or other heat producing operatory equipment).
illuminated 2. Turn Main Power Switch OFF, (O) position. Allow system to cool for 10 minutes and turn system
ON, (I) position. Verify light is not illuminated.
3. Iflightis still illuminated, refer to Technical Support and Repairs to have unit serviced as soon as
possible
System operates: 1.  Check that there is no insert in the handpiece.
Purge mode will 2.  Check that handpiece is properly installed to the cable assembly.

not function --
icon flashing
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INTRODUCTION

Félicitations!

Votre décision d'ajouter le détartreur ultrasonique Cavitron® Plus™ a
votre matériel constitue un investissement intelligent de dentisterie.

Il'y a déja plus de quatre décennies que les professionnels dentaires
apprécient les avantages cliniques et les gains de temps offerts par
les détartreurs ultrasoniques Cavitron. Des études cliniques et des
recherches indépendantes ont démontré qu'aucune autre méthode
de détartrage sus/sous-gingival n'offre la rapidité, I'efficacité et la
polyvalence du détartrage ultrasonique.

DENTSPLY Professional est une société homologuée ISO 13485.
Tous les équipements médicaux DENTSPLY a usage professionnel
vendus en Europe sont homologués CE, conformément a la directive
93/42/EEC.

Site Internet : www.professional.dentsply.com

Attention : Conformément aux lois fédérales américaines,
cet article ne peut étre vendu que par un dentiste qualifié
ou sur sa demande.

PRESENTATION DU
PRODUIT

Le détartreur ultrasonique Cavitron Plus est un instrument concu
et fabriqué avec une grande précision. Il contient des commandes
et des composants de détartrage ultrasonique. Le systéme
produit 30 000 vibrations par seconde au niveau de la pointe en
mouvement de l'insert ultrasonique, dont l'action est combinée avec
I'effet cavitationnel du lavage rafraichissant, créant une synergie qui
« pulvérise » littéralement les dépots calcaires les plus tenaces, tout
en assurant un confort maximal de I'opérateur et du patient.

Le détartreur ultrasonique Cavitron Plus est équipé d'une technologie
proposant un systéme de performance stable (ou SPS pour
Sustained Performance System™), lequel garantit un équilibre
constant entre l'efficacité du détartrage et le confort du patient

en maintenant la puissance efficace lorsque la pointe de l'insert
rencontre des dépots tenaces afin que le clinicien puisse détartrer
efficacement méme avec un niveau de puissance moindre. Avec
Cavitron Plus, l'application de la technologie SPS a été étendue,
grace a un étalement de la zone bleue, ce qui permet d'accroitre

la précision des réglages de puissance. Parmi les caractéristiques
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avant-gardistes faisant du détartreur Cavitron Plus un investissement
judicieux, on retrouve notamment une commande au pied sans fil,
un tableau de diagnostic lumineux, un réglage de rincage et une
fonction de purge automatique. Grace a ces caractéristiques et
aux caractéristiques classiques de ces appareils, dont la piece a
main amovible et stérilisable SteriMate®, un cable pivotant avec
commande de lavage, une gamme de faibles puissances et un
mode d'augmentation de puissance mains libres, vous pouvez offrir
a vos patients le meilleur détartrage possible tout en bénéficiant

de la qualité et de la fiabilité ayant fait la renommée des systémes
ultrasoniques de marque Cavitron.

Le détartreur ultrasonique Cavitron Plus est certifié et homologué
UL/ULc. Le détartreur ultrasonique Cavitron Plus est homologué
par Underwriters Laboratories Inc. en ce qui concerne les risques
d'électrocution, d'incendie et d'anomalie mécanique, conformément
alanorme IEC 60601. Le détartreur ultrasonique Cavitron Plus

est conforme aux exigences de la partie 15 des regles de la

FCC. L'utilisation de cet appareil est soumise aux deux conditions
suivantes : 1) 'appareil ne doit pas causer d'interférence nuisible; 2)
I'appareil doit accepter toutes les interférences recues, y compris
celles pouvant causer un fonctionnement indésirable. Numéro de
certification/homologation de I'appareil de base Cavitron Plus auprés
de la FCC : Code FCC : TF3-DPD73227323; IC : 4681B-73227323.
Numéro de certification/homologation de la commande au pied
Cavitron Plus auprés de la FCC : Code FCC : TF3-DPD81675; IC :
4681B-81675. L'expression IC avant un numéro de certification/
homologation signifie que les spécifications techniques d'Industrie
Canada ont été respectées.

ASSISTANCE TECHNIQUE

Sivous avez besoin d'assistance technique ou d'une réparation aux
Etats-Unis, appelez le Service aprésvente DENTSPLY Professional
Cavitron Cares™ au 1-800-989-8826, du lundi au vendredi de 8h00
a 17h00 (heure de New York). Pour les autres régions, veuillez
contacter votre représentant DENTSPLY local.

FOURNITURES ET PIECES
DE RECHANGE

Pour commander des fournitures et des pieces de rechange
aux Etats-Unis, contactez votre distributeur local DENTSPLY
Professional. Vous pouvez également composer le 1-800-
989-8826 du lundi au vendredi de 8h00 a 17h00 (heure de
New York). Pour les autres régions, veuillez contacter votre
représentant DENTSPLY local.



SECTION 1 : Indications

e Toutes les procédures générales de détartrage susgingival
et sous-gingival

e Débridement parodontal pour tous les types de maladies
parodontales

e Procédures endodontiques

SECTION 2:
Contre-indications

e Les systémes ultrasoniques ne doivent pas étre utilisés
pour des procédures de restauration dentaire nécessitant la
condensation d'un amalgame.

SECTION 3 : Avertissements

e Les personnes portant un stimulateur cardiaque, un
défibrillateur ou un autre implant médical actif doivent étre
avisées que certains équipements électroniques peuvent
géner le fonctionnement de leur appareil. Bien qu'aucun
exemple d'interférence sur un stimulateur cardiaque n’ait été
rapporté a DENTSPLY, nous recommandons que les piéces
a main et les cables soient maintenus a une distance d’'au
moins 15 a 23 cm de tout appareil implanté et de ses fils
pendant leur emploi.

e |l existe aujourd’hui de nombreux types de stimulateurs
cardiaques et d'autres implants médicaux. Les cliniciens ne
doivent pas hésiter a contacter le fabricant de I'appareil ou
le médecin du patient pour demander des recommandations
spécifiques. Cet appareil respecte les exigences de la norme
I[EC 60601 sur les appareils médicaux.

e |l est fortement recommandé d'utiliser un systeme
d'évacuation de salive a volume élevé pour réduire la
quantité d'aérosols libérés durant le traitement.

e |l est de la responsabilité du praticien et chirurgien dentiste
de déterminer a quelles fins ce produit est utilisé et de
connaitre :

- la santé de chaque patient ;
- les procédures dentaires entreprises ;

- les recommandations correspondantes émises par les
autorités gouvernementales et profession nelles pour
le controle des infections dans des établissements de
soins dentaires,

- les réglementations relatives a la sécurité dans I'exercice
de la profession ; et
- ce mode d'emploi en entire, y compris les Section 4 -

Précautions, 5 - Contréle des infections et 9 - Entretien du
systeme.

e Sile professionnel dentaire estime gu’une asepsie est
nécessaire ou appropriée, ce produit ne doit pas étre utilisé,
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a moins que le systéme ne soit utilisé en association avec le
Kit de lavage stérile (N. Piece 81340).

Si les autorités émettent un avis demandant de faire bouillir
I'eau, ce produit ne doit pas étre utilisé avec un systeme
d'adduction d’eau ouvert (c’est a dire qu'il ne doit pas
étre connecté a un systéme public d'adduction d'eau). Le
professionnel dentaire doit déconnecter le systéme de la
source centrale d'adduction d’eau. Un systéme Cavitron
DualSelect™ peut étre relié a cet appareil et utilisé en
circuit fermé jusqu'a ce que l'avis des autorités sanitaires
soit annulé. Lorsque l'avis est annulé, rincer toutes les
canalisations reliées au systeme public d'adduction

d’eau (robinets, conduites d'eau et équipement dentaire)
conformément aux instructions du fabricant pendant au
moins 5 minutes.

Avant le début de chaque traitement, le patient doit se rincer
la bouche avec un produit antimicrobien, notamment du
gluconate de cholorhexidine 0,12%. Le rincage avec une
solution antimicrobienne réduit les risques d'infection et le
nombre de micro-organismes pouvant étre libérés par le
patient sous forme d'aérosols durant le traitement.

Conformément aux exigences de la partie 15.21 des regles
de la FCC, les changements ou modifications qui ne sont
pas expressément approuvés par la partie responsable de
la conformité peuvent annuler l'autorisation d'utiliser cet
équipement.

Le non respect des recommandations sur les conditions
environnementales d'utilisation, notamment sur la
température de I'eau arrivant au cabinet, est dangereux
pour la santé du patient et de l'utilisateur.

SECTION 4 : Précautions

4.1 Précautions associées au systéme

Ne pas placer le systeme sur ou a proximité d'un radiateur
ou d'une autre source de chaleur. Une chaleur excessive
risque d'endommager les composants électroniques du
systeme. Placez le systéme a un endroit ou l'air peut circuler
librement sur tous les cotés et en dessous de I'appareil.

Le systeme est portable mais doit étre manipulé avec
précaution lorsqu'il est déplacé.

Il est fortement recommandé de procéder régulierement
au rincage forcé de I'équipement ainsi qu'a I'entretien du
systeme d'alimentation en eau de I'unité dentaire. Pour de
plus amples informations, reportez-vous a la section 9,
traitant de I'entretien du systéme.

Chaque soir avant de quitter votre cabinet, fermez le robinet
manuel d'alimentation en eau des installations dentaires.

Il est également recommandé d'installer un filtre a eau
sur votre entrée d'eau.

Il ne faut jamais utiliser le systéme sans qu'un fluide circule
dans la piece a main.



e Assurez-vous toujours que les granchements électriques
sur le cable et la piece a main Steri-Mate® soient propres et
secs avant de les assembler pour l‘utilisation.

4.2 Précautions d’ordre procédural

e ['appareil Cavitron Plus peut étre combiné a des inserts
Cavitron et fonctionner ainsi sous forme de systéme. Il a été
concu et testé pour offrir un rendement maximal avec tous
les inserts ultrasoniques de marques Cavitron et Cavitron
Bellissima™ actuellement disponibles. Les entreprises qui
fabriquent, réparent ou modifient des inserts portent seules
la responsabilité de démontrer I'efficacité et le rendement de
leurs produits avec ce systeme. Les utilisateurs sont avisés
gu'ils doivent comprendre les limites opérationnelles de leurs
inserts avant de les utiliser dans un cadre clinique.

e  Tout comme les poils d'une brosse a dents, les pointes
d'insert ultrasonique s'’émoussent avec l'usage. Des
inserts usés sur juste 2 mm perdent environ 50 % de leur
efficacité de détartrage. En général, il est recommandé que
les inserts ultrasoniques soient jetés et remplacés aprés
une année d'utilisation, afin de conserver une efficacité
optimale et éviter les bris d’équipement. Un indicateur
d'efficacité d'insert DENTSPLY Professional est inclus pour la
commodité de l'utilisateur.

¢ Siune usure excessive est observée, silinsert a été plié
ou déformé ou s'il présente d'autres dommages, jetez-le
immédiatement.

e Les pointes d'insert ultrasonique qui ont été tordues,
endommagées ou déformées sont susceptibles de se casser
en cours d'utilisation et doivent étre jetées et remplacées
immédiatement.

e (Chaque fois que la pointe de l'insert est placée dans la
bouche du patient, repousser les levres, les joues et la langue
pour éviter tout contact avec la pointe de l'insert.

SECTION 5 :
Controle des infections

5.1 Informations générales

e Comme avec toutes les procédures dentaires, le port
de vétements et accessoires de protection universelle (a
savoir masque, lunettes ou écran, gants et blouse) est
recommandé.

e Pour la sécurité de I'opérateur et du patient, appliquez
soigneusement les procédures de contrdle des infections
décrites dans la brochure d'information sur le contrdle des
infections qui accompagne votre systéme. Des brochures
supplémentaires peuvent étre obtenues auprés du service
a la clientele au 1-800-989-8826 du lundi au vendredi,
de 8h00 a 17h00 (heure de New York). Pour les régions
a l'extérieur des Etats-Unis, veuillez contacter votre
représentant DENTSPLY local.

e Alinstar de toutes les pieces a main haute vitesse et de
plusieurs autres appareils dentaires, le détartreur Cavitron
Plus produit des vibrations ultrasoniques qui créent des
aérosols en présence d'eau. L'application des directives
procédurales figurant dans la section 8 de ce manuel
permettra de controler efficacement et de minimiser la
dispersion des aérosols.

5.2 Recommandations concernant l’eau
utilisée par le systeme

e |l est fortement recommandé que tous les systémes
d'alimentation en eau du cabinet dentaire soient conformes
aux normes applicables du CDC (Centers for Disease Control
and Prevention) et de 'ADA (American Dental Association) et
que toutes les recommandations en termes de rincage forcé,
de nettoyage chimique et de procédures générales pour le
contréle de l'infection soient suivies. Pour de plus amples
informations, veuillez consulter les sections 6.1 et 9.

e En tant que dispositif médical, ce produit doit étre installé
conformément aux réglementations nationales ou locales
en vigueur, y compris les normes de qualité de I'eau (par
ex., eau potable). Puisque cet appareil constitue un circuit
d'eau ouvert, il est possible que ces réglementations exigent
que I'appareil soit connecté a un équipement centralisé de
contréle de I'eau. Un systéme de distribution Cavitron®
DualSelect™ peut étre installé pour que cet appareil
fonctionne en circuit fermé.

SECTION 6 :

Instructions d’installation

Si linstallation du systéme Cavitron Plus n'est pas effectuée par
du personnel spécialement formé d'un distributeur DENTSPLY
Professional, l'installateur doit rigoureusement observer les
exigences et recommandations suivantes.

6.1 Exigences de I’alimentation en eau

e Votre systéme vous a été livré avec une conduite d’eau munie
d'un filtre remplacable par l'utilisateur. Pour savoir comment
le remplacer, consultez la section 9 traitant de I'entretien du
systeme.

e Lapression d'alimentation en eau du systéme doit étre de
20 psi (138kPa) a 40 psi (275kPa). Si la pression de votre
alimentation en eau dépasse 40 psi (275 kPa), installez
un régulateur de pression d’eau sur la canalisation d’eau
alimentant le détartreur ultrasonique Cavitron Plus.

¢ Une valve manuelle de fermeture de la canalisation
d'alimentation en eau du systéme dentaire doit étre installée
de sorte que I'eau puisse étre complétement fermée lorsque
le cabinet est inoccupé.

e Qutre le filtre a eau fourni, il est recommandé d'installer un
filtre dans la canalisation d'alimentation en eau du systéme
dentaire, afin que les particules se trouvant dans I'eau soient
éliminées avant d'atteindre le systéme Cavitron.



Lorsque les opérations d'installation ci-dessus relatives a
I'alimentation en eau du systeme dentaire sont complétées,
les canalisations d’eau du cabinet dentaire doivent étre
abondamment rincées avant d'étre connectées au systéme
Cavitron.

La température de I'eau arrivant dans le systéme Cavitron
ne doit pas dépasser 25°C. En cas de nécessité, il est
conseillé d'installer un dispositif de controle de 'eau pour
maintenir la température dans cette limite ou d'ajouter

un systéme de distribution Cavitron DualSelect™ pour
que le systéme puisse fonctionner comme un systéme
d'alimentation en eau fermé.

6.2 Exigences électriques

L'alimentation électrique du systéme doit amener un courant
secteur monophasé sous 100-240 volts de 50/60 Hz
pouvant atteindre 1,0 ampére.

L'alimentation électrique doit arriver par le cordon secteur
fourni avec votre systéme.

6.3 Déballage du systeme

Déballez soigneusement votre systéme Cavitron Plus, puis
assurez-vous que tous les composants et accessoires sont
inclus :

—

. Détartreur Cavitron® Plus™ avec céable pivotant de piece
a main

Cordon secteur amovible

Commande au pied sans fil

Piles « AA » (LR6) (jeu de 4 piles)

Cable auxiliaire de la commande au pied

Conduite d’eau (bleue) avec filtre et dispositif de
déconnexion rapide

Filtre supplémentaire de conduite d'eau

Piece a main Steri-Mate® détachable et stérilisable

. Poignée Steri-Mate® facultative (non illustrée)

10. Inserts ultrasoniques Cavitron® (quantité optionnelle)
11. Indicateur d'efficacité pour inserts Cavitron

12. Pochette de documentation
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6.4 Installation du systeme

Le systeme Cavitron Plus a été concu pour étre posé sur une
surface au niveau. Assurez-vous qu'il est stable et qu'il repose
sur ses quatre pattes.
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Si I'appareil est placé directement au soleil, son boitier en
plastique risque de se décolorer.

Le systeme possede une commande au pied sans fil ayant
été synchronisée en usine pour fonctionner avec I'appareil de
base du systéme. Si votre cabinet utilise plusieurs systémes
Cavitron Plus, il est recommandé de marquer chaque
commande au pied et chaque appareil de base pour toujours
savoir quelle commande au pied appartient a chaque appareil
de base. Si une resynchronisation devient nécessaire, suivez
les instructions de la Section 6.8.

6.5 Connexion du cordon d’alimentation

Avant de poursuivre, assurez-vous que l'interrupteur principal
situé sous le systeme (a I'avant centre) est bien placé sur OFF
().

Insérez le cordon secteur dans la prise d'alimentation
électrique derriére le systeme.

Insérez la fiche de connexion avec pattes dans une prise
secteur murale.

6.6 Connexion de la conduite d’eau

Saisissez la conduite d’eau (tuyau bleu) par I'extrémité
opposée au dispositif de déconnexion rapide, puis insérez
cette extrémité dans le connecteur d'alimentation en eau
jusqu'a ce qu'il soit enfoncé a fond.

Connectez le dispositif de déconnexion rapide au systéme
d'alimentation en eau du cabinet dentaire ou au systéme de
distribution Cavitron DualSelect.



Inspectez toutes les connexions pour vous assurer qu'elles
ne présentent aucune fuite.

Pour retirer la conduite d’eau du systéme Cavitron Plus,
coupez l'alimentation en eau du cabinet dentaire. Vous
pouvez ensuite déconnecter la conduite d'eau de la
canalisation d'alimentation en eau du cabinet dentaire. Si un
dispositif de déconnexion rapide est installé a I'extrémité du
tuyau, relachez la pression d'eau en appuyant sur la pointe
du connecteur et laissez I'eau se vidanger dans un récipient
approprié. Pour retirer le tuyau du systeme, poussez sur la
bague extérieure de I'entrée d’eau du systéme, puis séparez
délicatement la conduite d’eau.

Appuyez sur la bague pour
détacher
la conduite d’eau.

WATER SUPPLY
138-276 KPa

(2040 PSIG)

6.7 Installation/remplacement des piles

de la commande au pied

Retournez la commande au pied et enlevez la vis du couvercle
du compartiment a piles a I'aide d’un tournevis a pointe
cruciforme, puis retirez le couvercle. S'il y a lieu, enlevez

les piles usées et installez deux nouvelles piles « AA » (LR6)
conformément a l'illustration. Lors de l'installation des piles,
faites attention de ne pas appuyer sur la commande au pied.

Vérifiez si le voyant
de communication
clignote.

Le témoin de communication devrait clignoter pendant
environ deux secondes pour confirmer que la commande au
pied peut communiquer avec I'appareil de base. Si le témoin
ne clignote pas, vérifiez les piles. Si les piles sont bonnes et
que le témoin ne clignote pas, une erreur de communication
est survenue. Rétablissez la communication en suivant la
procédure de synchronisation de la commande au pied
(section 6.10).

L'utilisation du dispositif de communication a distance par
fréquence radio peut étre évitée avec le cable auxiliaire
de la commande au pied. Pour connaitre les mesures
supplémentaires pouvant étre prises, consultez la section
10.2 traitant de l'assistance technique et des réparations.
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e Replacez le couvercle du compartiment a piles et serrez la
vis du couvercle avec un tournevis a pointe cruciforme.

e Sivous prévoyez ranger la commande au pied pendant une
longue période, retirez les piles.

6.8 SynC(I:hronisation de la commande au
pie

La commande au pied sans fil fournie avec votre systeme a été
synchronisée en usine avec I'appareil de base. Si vous devez
remplacer la commande au pied, une synchronisation sera
nécessaire avant l'utilisation du systéme. Pour synchroniser
la commande au pied avec lappareil de base, exécutez les
opérations suivantes.

1. Placez l'interrupteur principal situé sous le systéme (partie
centrale avant) sur la position OFF (0).

2. Installez un nouveau jeu de piles « AA » (LR6) dans la
commande au pied (voir la section 6.7). Laissez le
couvercle de la commande au pied ouvert, de facon a ce
que le bouton poussoir rouge soit accessible.

3. Durant le processus de synchronisation, maintenez une
distance d'au moins 3 métres entre 'appareil de base et
la commande au pied.

4. Placez l'interrupteur principal sur ON (I) et attendez que le
tableau de diagnostic s'allume (voir la section 7.2).

5. Lorsque tous les symboles sont allumés, appuyez sur
le bouton de Purge situé sur le tableau de diagnostic.

Les symboles commencent a clignoter dans un ordre
séquentiel, représentant le mode de synchronisation. Ce
mode dure de 5 a 6 secondes.

6. Lorsque ce mode est actif, appuyez sur le bouton rouge
situé dans le compartiment a piles de la commande
au pied. Cette opération compléte le processus de
synchronisation.

7. La synchronisation est réussie si tous les symboles
clignotent en méme temps.

8. Pour vérifier le bon fonctionnement des communications,
appuyez sur la commande au pied de facon a choisir
la position d'augmentation de puissance (commande
enfoncée jusqu’au fond ou 2¢ position), puis assurez-vous
que le symbole Boost s'allume sur I'appareil de base.

9. Réinstallez le couvercle du compartiment a piles et la vis
du couvercle.



SECTION 7 : Description du détartreur Cavitron Plus

7.1 Commandes du systeme

— Commande de puissance ultrasonique
Tournez le bouton pour choisir le niveau de puissance ultrasonique nécessaire. Si vous tournez
le bouton dans le sens horaire, vous augmentez la distance de déplacement de la pointe de
I'insert (course) sans modifier la fréquence, tandis que si vous tournez dans le sens anti-horaire,
vous diminuer la course de la pointe, toujours sans changer la fréquence.

La zone bleue est une plage de faible consommation énergétique assurant un délogement

efficace des dépdts sous-gingivaux avec un meilleur confort du patient durant le traitement. _ Pieéce a main

, Fait fonctionner
Rincage . . ‘ L tous les inserts
Tournez le bouton de puissance ultrasonique complétement dans le sens anti-horaire, jusqu’a ce ultrasoniques
que vous entendiez un « clic ». Le mode de rincage est utile durant une procédure de détartrage Cavitron® 30K™ et

ultrasonique lorsque vous désirez un lavage avec une cavitation minimale.

transmet a linsert
la puissance de
détartrage/lavage
provenant du
systeme.

Tableau de
diagnostic
Voir la section
7.2.

Support de piéce
a main

Permet de poser

en toute sécurité la
piéce a main (avec ou
sans insert) lorsque

le systéme n'est

pas utilisé. Permet
également de tenir le
connecteur de cable
lorsque la piece a main
n‘est pas installée.

Interrupteur principal
L'interrupteur principal est situé sous le systéme (partie centrale
avant).
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— Commande au pied a deux
positions (sans fil) Voir la
section 7.5.



7.2 Indicateurs et commandes du tableau de diagnostic

Indicateur de rincage —

S'allume lorsque la
commande de puissance
est tournée jusqu’au fond
dans le sens anti-horaire.
Le mode de rincage
permet de nettoyer la zone
de traitement avec un
mouvement minime de la
pointe

Indicateur d’anomalie
S'allume lorsque le

systéme ne fonctionne pas
correctement. Cet indicateur
peut s'allumer de trois
facons :

* Clignotement lent (1
clignotement par seconde)
lorsque le systeme ne
fonctionne pas selon les
parameétres définis en
usine.

e Clignotement rapide (3
clignotements par seconde)
pour indiquer une erreur
d'installation.

e Allumage continu lorsque le
systéme surchauffe.

Consultez les conseils de
dépannage figurant dans la
section 10.1.

— Indicateur de zone bleue

Service Low Batt.

Indicateur de purge

S'allume lorsque la commande de puissance est
placée dans la zone bleue de I'échelle de puissance.
Cette zone de puissance est idéale pour une détersion
sous-gingivale avec un confort maximal du patient.

— Indicateur

d’augmentation de
puissance

S'allume lorsque le
mode d'augmentation de
puissance a été activé.

Indicateur de piles
faibles

S'allume lorsque les
piles de la commande
au pied sont presque

a plat. Remplacez les
piles conformément
aux instructions de la
section 6.7.

Indicateur
d’alimentation
S'allume (apres un
délai de 13 secondes)
lorsque l'interrupteur
principal est sur ON
(position « | »).

S'allume lorsque la fonction de purge est activée. Pour activer
la purge, vous devez retirer l'insert de la piece a main et
appuyer sur le bouton de purge. De I'eau circulera alors dans
le systeme pendant 2 minutes. Pour obtenir une efficacité
maximale, tournez la commande de lavage a la position de
débit maximal.Si vous désirez terminer le cycle de purge avant
le délai de 2 minutes, appuyez de nouveau sur le bouton Purge

ou appuyez sur la commande au pied.

La commande de purge est également utilisée durant le
processus de synchronisation de la commande au pied (voir la

section 6.8).
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7.3 Piece a main / Cable

Piéce a main
Steri-Mate®

Commande de lavage

Tournez la commande de lavage et sélectionnez le débit
convenant a votre utilisation. Une rotation dans le sens horaire
augmente le débit a la pointe de l'insert, alors qu’une rotation
dans le sens anti-horaire le diminue. Le débit du flux de lavage
a travers la piece a main détermine la température du lavage.
Un débit plus faible correspond a un lavage plus chaud et un
débit plus élevé correspond a un lavage pIus‘frais. Si la piéce
a main devient chaude, augmentez le débit. A mesure que
vous prendrez de 'expérience, vous découvrirez les meilleurs
réglages de débit pour obtenir un dosage optimal combinant
efficacité et confort du patient.

Pivot
Evite 'emmélement du cable lorsque vous devez tourner la piece
a main durant un traitement.

Poignée Steri-Mate® facultative (non illustrée)

La poignée Steri-Mate s'ajuste sur la piece a main pour offrir une
prise ergonomique et confortable. Stérilisable, elle est disponible
en plusieurs couleurs assorties a votre piece a main Steri-Mate.
Veuillez consulter les instructions d'installation fournies avec la
poignée.

7.4 Inserts ultrasoniques Cavitron 30K

Les divers types d'inserts ultrasoniques Cavitron et Cavitron Bellisima 30K sont aisément interchangeables pour diverses applications
et procédures. Pour de plus amples informations,consultez la documentation cijointe.

Joint en O (torique)
Assure I'étanchéité pour le liquide de refroid- Corps de transmission
issement de la piéce a main. L'anneau torique Transfere et amplifie le mouvement mécanique
doit étre remplacé dés qu'’il semble usé. /

Embout de P’insert

La forme et la taille de 'embout
déterminent la fagon d‘accéder
aux zones a traiter. Le fluide de
lavage préchauffé est acheminé
a l'embout.

Poignée

du convertisseur a I'embout.

Convertisseur oscillatoire
Convertit I'énergie fournie par la piéce a main
en oscillations utilisées pour actionner I‘embout
de l'insert.

Identifiant de l'insert
Fabricant, date (AJJJ = Un chiffre
pour l‘année et trois chiffres pour
le jour de I'année.), fréquence,
type, numéro de lot de I'embout
(si applicable)
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7.5 Informations et mode d’emploi
de la commande au pied sans fil

La commande au pied est un commutateur a deux positions.

La premiére position active la source d'énergie ultrasonique

et le dispositif de lavage sur la pointe de l'insert. La deuxieme
position active le mode d’augmentation de puissance. Le mode
d’augmentation de puissance (commande au pied entiérement
enfoncée) augmente le niveau de puissance ultrasonique pour
enlever rapidement et efficacement les dépdts tenaces sans qu'il
soit nécessaire de toucher 'appareil de base du systéme. Pour
désactiver le mode d'augmentation de puissance, relachez la
commande au pied jusqu’a la premiére position.

e Pour activer le systeme, il suffit d’appuyer nimporte ou sur le
dessus de la commande au pied.

ENFONCEE ENFONCEE
NON ENFONCEE lere POSITION 2e POSITION
i ———=7 — J =

7.6 Accessoires et pieces remplacables
par l"utilisateur

7.6.1 Accessoires

. Cordon d'alimentation secteur

. Commande au pied a deux positions (sans fil)
. Cordon auxiliaire de commande au pied

. Inserts ultrasoniques Cavitron 30K

. Systeme de distribution Cavitron DualSelect
. Piece a main stérilisable Cavitron Steri-Mate
. Poignée Cavitron Steri-Mate (disponible en plusieurs couleurs)

~NOoOolr hAWN

7.6.2 Piéces remplacables par l'utilisateurr

1. Anneaux toriques de rechange pour insert Cavitron, jeu de 12
N° de piece : 62351 (noirs) pour inserts en plastique et
Bellissima
N° de piece : 62605 (vert) pour poignées métalliques et prophy

2. Anneau torique pour cable de piece a main Steri-Mate,

N° de piece : 79357
3. Filire de lavage (eau), jeu de 10, N° de piece : 90158

Pour de plus amples informations, contactez votre représentant
local de DENTSPLY Professional ou votre distributeur DENTSPLY
Professional.
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SECTION 8 : Installation
du systeme, utilisation et
conseils techniques

8.1 Installation de la piéce a main

e Alignez les connecteurs électriques de la piece a main et du
cable, puis connectez-les. Si le cable ne s'enfonce pas bien
dans la piece a main, faites délicatement tourner la piéce a
main jusqu'a ce que les contacts soient alignés, puis insérez
jusqu’au fond.

e Tenez la piece a main vide en position debout au dessus d’'un
évier ou d’un drain. Activez la commande au pied jusqu'a ce
que de 'eau sorte, de facon a purger les bulles d'air pouvant
se trouver dans la piece a main.

e Lubrifiez 'anneau torique sur l'insert avec de I'eau avant de le
placer dans la piece a main. Enfoncez complétement l'insert
en tournant et en poussant doucement. NE PAS FORCER.

e Tournez la commande de lavage et sélectionnez le débit

convenant a votre utilisation. Une rotation dans le sens
horaire augmente le débit a la pointe de l'insert, alors qu'une
rotation dans le sens anti-horaire le diminue. Le débit du flux
de lavage a travers la piece a main détermine la température
du lavage. Un débit plus faible correspond a un lavage

plus chaud et un débit plus élevé correspond a un lavage
plus frais. Sila piéce a main devient chaude, augmentez le
débit. A mesure que vous prendrez de 'expérience, vous
découvrirez les meilleurs réglages de débit pour obtenir un
dosage optimal combinant efficacité et confort du patient.



8.2 Positionnement du patient

Pour obtenir un accés optimal aux arcades supérieure et
inférieure, le dossier de la chaise doit étre ajusté comme pour
les autres procédures dentaires. Cette inclinaison assure le
confort du patient et une bonne visibilité pour le praticien.

Demandez au patient de tourner la téte vers la droite ou vers la
gauche. Faites-ui lever ou baisser le menton suivant le cadran
et la surface en cours de traitement. Evacuez I'eau d'irrigation
au moyen soit d'un éjecteur de salive soit d'un HVE (High Volume
Evacuator).

8.3 Exécution des procédures de
détartrage ultrasonique

Remarque : Pour connaitre les procédures
générales devant étre effectuées au début de
chaque journée et entre les patients, veuillez
consulter la brochure d’information sur le contréle
des infections et la section 9 de ce manuel.

e Les bords des inserts ultrasoniques Cavitron sont
intentionnellement arrondis de sorte qu'il y ait peu de risque
de lacération des tissus avec une technique appropriée de
détartrage ultrasonique. Chaque fois que linsert est introduit
dans la bouche du patient, repoussez les levres, les joues et
la langue pour éviter tout contact avec la pointe activée de
I'insert.

e Tournez la commande de réglage de puissance selon
le niveau de puissance ultrasonique approprié pour la
procédure. Une rotation dans le sens horaire correspond a
une augmentation de puissance. La puissance augmente sur
toute la plage de réglage de la commande. Tenez la piéce
a main au-dessus d'un évier ou d'un drain. Appuyez sur la
commande au pied pour activer le systéme. Vérifiez le jet
pour vous assurer que le fluide atteint 'extrémité active sur
la pointe de l'insert. Réglez la commande de lavage de facon
a vous assurer que le débit est adéquat pour le réglage de
puissance choisi. Lorsque le débit est plus élevé, l'irrigation
est plus fraiche.

e |l est possible que vous deviez régler le lavage alors que
le systeme est en mode « Boost » (commande au pied
complétement enfoncée), de facon a ce que suffisamment de
liquide soit disponible pour rafraichir l'interface entre la dent
et la pointe.

e |l est en général recommandé d'utiliser « un doigté léger
comme une plume » dans toutes les opérations de détartrage
ultrasonique. Le mouvement de la pointe activée et les effets
acoustiques du liquide d'irrigation sont dans la plupart des cas
suffisants pour éliminer les dépéts les plus récalcitrants.

e Vérifiez périodiquement l'usure de l'insert ultrasonique
Cavitron avec l'aide de l'indicateur d'efficacité des inserts
Cavitron.

e Durant toutes les procédures, il est recommandé d'utiliser
un éjecteur de salive ou un dispositif HVE (High Volume
Evacuator).

e Réglez le bouton d'ajustement de la puissance du systeme
sur la puissance la plus faible applicable pour cette utilisation
et pour l'insert choisi.

8.4 Considérations concernant le confort
du patient

Causes possibles de sensibilité

e Position incorrecte de la pointe. La pointe ne doit jamais étre
orientée directement vers la surface des racines d’'une dent.

¢ Ne pas garder la pointe en mouvement sur la dent. Il ne faut
jamais laisser l'insert dans une position statique sur un point
de la dent. Changez la direction suivie par le mouvement de
I'insert.

e |’application d'une pression inappropriée. Utilisez une prise
et une pression trés légéres, en vous appuyant sur les tissus
mous extérieurs si possible, particulierement lorsque vous
travaillez sur du cément a nu.

e Sila sensibilité persiste, diminuez la puissance et/ou
déplacez-vous de la dent sensible a une autre puis revenez
plus tard.

SECTION 9 : Entretien du
systeme

Il est recommandé d’exécuter les procédures d’entretien
suivantes.

9.1 Entretien quotidien

PROCEDURES DE DEMARRAGE AU
DEBUT DE LA JOURNEE :

1. Ouvrez la valve manuelle d'arrét sur le systéme

d'alimentation en eau du cabinet dentaire.

Installez une piéce a main stérilisée Steri-Mate sur le cable

de piece a main.

Placez l'interrupteur principal sur la position ON (1).

Assurez-vous que le témoin de fonctionnement est allumé.

Placez la commande de puissance a la position de

puissance minimale (pas de rincage).

5. Placez la commande de lavage sur le cable de piece a
main a la position maximale.

6. Tenez la piece a main (sans insert monté) en position
verticale au-dessus d'un évier ou d'un drain. Activez le
bouton de commande de purge.

e Le bouton de purge devrait s'allumer pendant deux
minutes pour confirmer I'activation de la fonction de
purge.

e Sile bouton de purge est activé alors qu'un insert est
installé sur la piece a main, le bouton clignote pendant
3 secondes et la purge se désactive. Vous devez alors
retirer 'insert de la piece a main et appuyer de nouveau
sur le bouton de purge.

e Lafonction de purge peut étre interrompue a tout
moment en appuyant de nouveau sur le bouton de purge
ou en appuyant sur la commande au pied.

7. Lorsque vous avez terminé le cycle de purge, placez
un insert stérilisé dans la piece a main, puis réglez la
commande de puissance ultrasonique et la commande de
lavage a votre position de fonctionnement préférée.

e N



ENTRE LES PATIENTS :

1. Enlevez l'insert ultrasonique utilisé. Nettoyez et stérilisez le
ou les inserts ultrasoniques conformément a la procédure
décrite dans la notice d'utilisation de l'insert ultrasonique
Cavitron et dans la brochure d'information sur le contréle
des infections accompagnant chaque insert.

2. Tenez la piece a main au-dessus d'un évier ou d'un drain,
puis activez la fonction de purge conformément aux
indications de I'étape 6 de la procédure d’'ouverture.

3. Lorsque le cycle de purge est terminé, placez
I'interrupteur principal sur OFF (0).

4. Retirez la piece a main Steri-Mate. Nettoyez et stérilisez la
piece a main conformément a la procédure décrite dans le
livret accompagnant I'équipement.

5. Désinfectez les surfaces du boitier de I'appareil, le cordon
d’alimentation, le cable de piece a main, la conduite
d'eau, la commande au pied et le cable auxiliaire (si
applicable) en appliquant une solution désinfectante sans
immersion™ et en suivant attentivement les instructions
du fabricant de la solution désinfectante. Pour nettoyer le
systéme, vaporisez une quantité généreuse de solution
désinfectante sur une serviette propre et essuyez toutes
les surfaces. Jetez la serviette utilisée. Séchez avec un
tissu propre. Pour désinfecter le systeme, vaporisez une
quantité généreuse de solution désinfectante sur une
serviette propre et essuyez toutes les surfaces. Laissez la
solution désinfectante sécher a I'air. Ne vaporisez jamais
de solution désinfectante directement sur le systéme.

6. Inspectez la piece a main pour vérifier si elle présente des
traces de rupture ou d'usure.

7. Sivous utilisez un systéme d'alimentation en eau fermé
ou un systeme de distribution DualSelect, vérifiez s'il reste
suffisamment d’eau pour le patient suivant.

8. Lorsque le systéme est prét a 'emploi, placez une piéce
a main stérilisée Steri-Mate sur le cable de piéce a main
et un insert stérilisé sur la piece a main, puis réglez les
commandes du systéme a vos positions de réglage
préférées.

PROCEDURES DE MISE A I’ARRET EN
FIN DE JOURNEE :

Exécutez les procédures d’entretien « entre les patients », étapes
1 2 6. En outre, il est recommandé de fermer la valve manuelle
d’arrét sur le systéeme d’alimentation en eau du cabinet dentaire.

*REMARQUE : Il est préférable d'utiliser des
solutions désinfectantes aqueuses. Certaines
solutions désinfectantes a base d’alcool peuvent
étre nocives et décolorer le plastique.

9.2 Entretien hebdomadaire

Ala fin de chaque semaine, il est fortement recommandé
gue ce systeme soit désinfecté par un rincage chimique des
conduites d’eau avec une solution d’hypochlorite de sodium
(NaOCl). Cette opération peut étre réalisée en connectant
I'appareil au systeme de distribution Cavitron DualSelect ou
a un autre dispositif semblable disponible auprés de votre
distributeur local. SiI'appareil est connecté au systeme de
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distribution Cavitron DualSelect, veuillez suivre les instructions
figurant dans le guide d'utilisation du systéme DualSelect. S'il
est connecté a un autre dispositif, veuillez suivre les instructions
accompagnant ce dernier, sans oublier gu’un rincage chimique
doit étre effectué avec un débit d’eau maximal pendant au
moins 30 secondes. Afin que la solution d’hypochlorite de
sodium puisse agir dans les conduites, le systeme doit étre
laissé au repos pendant une durée de 10 a 30 minutes. A titre
de suggestion, il est recommandé qu'une étiquette soit placée
visiblement sur le systéme, avisant que LE SYSTEME EST EN
COURS DE DESINFECTION AVEC UN PRODUIT PUISSANT ET NE
DOIT PAS ETRE UTILISE. Lorsque le délai d'attente est terming,
rincez le systéme avec de I'eau propre pendant au moins 30
secondes ou jusqu’a ce que I'odeur d’hypochlorite de sodium
ait disparu. TOUS LES PRODUITS CHIMIQUES DOIVENT ETRE
RINCES DU SYSTEME AVANT TOUTE UTILISATION AVEC UN
PATIENT.

9.3 Entretien mensuel

ENTRETIEN DU FILTRE A EAU :

Lorsque le filtre de la conduite d’eau devient décoloré, il doit
étre remplacé pour éviter toute réduction inopportune du débit
d’eau dans le détartreur ultrasonique Cavitron Plus. Des jeux de
10 filtres de rechange (article numéro 90158) sont disponibles
aupres de votre distributeur autorisé DENTSPLY.

1. Assurez-vous que le systéme est arrété.

2. Déconnectez la conduite d’eau sur la canalisation
d'alimentation en eau. Si un dispositif de déconnexion
rapide est installé a I'extrémité du tuyau, relachez la
pression d’eau en appuyant sur la pointe du connecteur et
laissez I'eau se vidanger dans un récipient approprié.

3. Saisissez le raccord sur I'un des deux cotés du disque
filtrant et tournez dans le sens anti-horaire. Enlevez
I'élément filtrant a I'extrémité du tuyau d’eau.

4. Installez le filtre de rechange sur le raccord du tuyau d'eau.
Le filtre doit étre placé correctement selon le raccord de
tuyau utilisé.

5. Serrez a la main les deux raccords du tuyau en les
tournant dans le sens horaire. Reconnectez la conduite
d’eau, puis faites fonctionner 'appareil pour purger les
bulles d'air et vérifiez la présence de fuites.

SECTION 10 : Dépannage

Méme si les réparations du détartreur ultrasonique Cavitron

Plus doivent étre confiées a du personnel DENTSPLY, voici
quelques opérations élémentaires de dépannage qui pourront
vous aider a éviter les interventions inutiles d'un technicien. De
facon générale, vérifiez toutes les canalisations et toutes les
connexions conduisant ou provenant du systéme. Une connexion
ou un bouchon mal serré peut étre a l'origine de problemes.
Vérifiez les réglages des commandes du systéme.



10.1 Guide de dépannage

Sympt6me . Le systéme ne fonctionne pas. Le
témoin d’alimentation ne s’allume pas.

1. Assurez-vous que l'interrupteur principal est sur la
position ON (1) et que le cordon d'alimentation amovible
est complétement enfoncé dans le réceptacle derriére le
systeme.

2. Assurez-vous que la fiche de connexion du cordon
d'alimentation est complétement enfoncée dans une prise
secteur murale homologuée.

3. Assurez-vous que la prise murale est sous tension.

Sympt6me . Le systeme ne fonctionne pas. Le
témoin d’alimentation est allumé.

1. Siplusieurs commandes au pied sont utilisées dans votre
cabinet, vérifiez chaque commande au pied pour vous
assurer que la commande appropriée est utilisée. Alors
qu'une piece a main et un insert sont installés, enfoncez
la commande au pied a la premiére position. Le systéme
devrait faire sortir de I'eau. Si aucune commande au pied
ne fait fonctionner le systéme, passez a I'étape suivante. .

2. Resynchronisez une commande au pied avec le systéme
(voir la section 6.8 traitant de la synchronisation de la
commande au pied).

Sympt6me . Le systeme fonctionne. Il n'y a pas
d’eau dans la pointe de l'insert ou la piéce a main
est en surchauffe.

1. Assurez-vous que la commande de lavage de la piece a
main est correctement positionnée.

2. Vérifiez si l'insert est bouché.

3. Assurez-vous que les valves d'alimentation en eau du
cabinet dentaire sont ouvertes.

4. Sile systéme est connecté a un systéme de distribution
DualSelect, assurez-vous qu'il reste suffisamment de fluide
dans le flacon sélectionné. Si vous utilisez une source
d’eau externe, assurez-vous que les valves d’eau sont
ouvertes.

5. Assurez-vous que le filtre a eau est propre. Remplacez le
filtre si nécessaire.

Symptome : Le systeme fonctionne. L'insert ne
produit pas de cavitation.

1. Assurez-vous que la commande de niveau de puissance
n'est pas en mode de rincage.

2. Vérifiez si I'insert n'est pas endommagé et assurez-vous
qu'il est correctement installé dans la piece a main.

3. Assurez-vous que la piece a main est correctement
installée sur le cable.

4. Siune poignée Steri-Mate est installée sur la piece a main,
assurez-vous que la poignée est a égalité avec le plastique
rigide du port de l'insert.

5. Placez l'interrupteur principal du systeme sur OFF (0).
Attendez 5 secondes et remettez le systeme sous tension.

6. Sile probléme persiste, remplacez les deux piles
« AA » (LR6) de la commande au pied par deux piles
« AA » neuves (voir la section 6.7) ou connectez le cable
auxiliaire de la commande au pied.

Symptome : Le systeme fonctionne. Le mode
purge ne fonctionne pas mais l'icone clignote.

1. Vérifiez s'il n'y a pas d'insert sur la piece a main.
2. Assurez-vous que la piece a main est correctement
installée sur le cable.
Symptome : Le systeme fonctionne. Le témoin
de service clignote.

. Clignotement lent (1 clignotement par seconde) Le
systéme ne fonctionne pas selon les paramétres définis en
usine.

1. Enlevez l'insert.

2. Placez l'interrupteur principal sur OFF (0). Attendez cing
secondes. Remettez l'interrupteur principal sur ON (I).

3. Faites fonctionner la fonction de purge.

4. Si le témoin de service continue a clignoter, consultez la
section 10.2 (Assistance technique et réparations) et
faites réparer 'appareil le plus rapidement possible.

o Clignotement rapide (3 clignotements par seconde)
- Ce clignotement indique une erreur d'installation.

1. Siuninsert se trouve dans la piece a main, enlevez-le.
Assurez-vous que la piece a main est correctement enfoncée
et appuyez sur la commande au pied pendant 2 secondes.
Si le clignotement s'arréte, le systéme est prét a 'emploi. Si
le clignotement persiste, passez a I'étape suivante.

2. Installez une piece a main NEUVE et appuyez sur la
commande au pied pendant 2 secondes. Si le clignotement
s'arréte, le systeme est prét a 'emploi. Jetez I'ancienne
piéce a main ou retournezla au fabricant si elle est sous
garantie. Si le clignotement persiste, passez a I'étape
suivante.

3. Installez et enfoncez complétement un insert dans la piece
a main. Appuyez sur la commande au pied pendant 2
secondes. Si le clignotement s'arréte, le systéme est prét
a 'emploi. Si le clignotement persiste, passez a I'étape
suivante.

4. Installez et enfoncez complétement un insert NEUF dans
la piece a main, puis appuyez sur la commande au pied
pendant 2 secondes. Si le clignotement s'arréte, le systéme
est prét a 'emploi. Jetez I'ancien insert ou retournez-
le au fabricant s'il est sous garantie. Si le clignotement
persiste, consultez la section 10.2 (Assistance technique et
réparations) et faites réparer I'appareil le plus rapidement
possible.

Symptome : Le systéme fonctionne. Le témoin
de service est allumé.

1. Assurez-vous que l'appareil de base recoit une ventilation
adéquate et qu'il n'est pas placé prés d’'une source de
chaleur (radiateur, lampe chauffante, exposition directe au
soleil ou équipement clinique producteur de chaleur).

2. Placez l'interrupteur principal sur la position OFF (0). Laissez
le systeme refroidir pendant 10 minutes et remettez-le sous
tension. Vérifiez si le témoin est toujours allumé.

3. Sile témoin est toujours allumé, consultez la section 10.2
(Assistance technique et réparations) et faites réparer
I'appareil le plus rapidement possible.



10.2 Assistance technique et réparations

Si vous avez besoin d’assistance technique ou d'une réparation aux Etats-Unis, appelez le Service aprés-vente DENTSPLY Professional
Cavitron Care" au 1-800-989-8826, du lundi au vendredi de 8h00 a 17h00 (heure de New York). Pour les régions a I'extérieur des
Etats-Unis, veuillez contacter votre représentant DENTSPLY local.

SECTION 11 : Période de garantie

Le détartreur ultrasonique Cavitron Plus est garanti pendant DEUX ANS a compter de sa date d'achat. La piéce a main Steri-Mate
fournie avec votre systéme est garantie pendant SIX MOIS a compter de la date d’achat. Pour connaitre le texte complet et les
conditions générales de la garantie, veuillez lire la feuille de garantie accompagnant le systéme.

SECTION 12 : Fiche technique

Tension électrique
Courant

Phase

Fréquence
Pression d’eau

Débit d'eau

Poids

Dimensions

Commande au pied
Communication a distance

Environnement d'utilisation

Continue (100-240 volts c.a.)
1,0 ampére maximum
Monophasé

50/60 Hertz

20 a 40 psig (138 a 275 kPa)

Réglage minimum (sens anti-horaire) < 15 ml/min
Réglage maximum (sens horaire) > 55 ml/min

1,5kg (3,3 1b)

Hauteur : 12,7 cm (5 po)

Largeur : 24,13 cm (9,5 po)

Profondeur : 20,32 c¢cm (8 po)

Longueur du cable de piece a main : 2,0 m (6,5 pi)

Longueur du cable auxiliaire de la commande au pied : 2,4 m (8 pi)
Longueur de la conduite d'eau : 2,4 m (8 pi)

Non adaptée aux environnements opératoires Classe de protection IPX1

Fréquence : 2405 & 2480 MHz

Puissance : <1 mW

Canaux : 16

Température : 15-40°C (59-104°F)

Humidité relative : 30% a 75% (sans condensation)

Conditions de transport et d'entreposage Température : -40°C a 70°C (-40°F a 158°F)

Humidité relative : 10% a 100% (sans condensation)
Pression atmosphérique : 500 a 1060 hPa
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Symbologie
AN ALIMENTATION CA

x EQUIPEMENT APPLIQUE PARTIE B

"1 MISE A LA TERRE DE PROTECTION

Pédale non destinée a fonctionner dans les

IPX1 salles d‘opération. Classe de protection-IPX1
Classification IPX1 de protection contre la
pénétration nuisible de I'eau

f'i Précautions : Consulter les documents accom-

pagnant le présent guide.

0/| Interrupteur de courant alternatif
(O = Eteint, I = Allumé)
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EQUIPEMENT MEDICAL ]

EN CE QUI CONCERNE LES RISQUES D'ELECTROCUTION
ET DINCEDEIE, ET LES DANGERS MECANIQUES, SATISFAIT
SEULEMENT A

C . US UL-2601-1/60601-1 ET CAN/CSA C22.2 NO.601.1
13VA

Cet appareil est conforme aux exigences de la partie 15
des regles de la FCC. Son fonctionnement est soumis aux
deux conditions suivantes :

1) cet appareil ne doit pas provoquer d'interférences
nuisibles, et

2) cet appareil doit accepter nimporte quelles interférenc-
es recues, notamment les interférences risquant

de provoquer un fonctionnement non souhaité.

Identifiant FCC :TF3-DPD81675

IC : 4681B81675

Jeter les appareils hors d'usage selon la Directive 2002/96/
CE du Parlement européen et du Conseil de 'Union
européenne sur les déchets électriques et électroniques.



SECTION 13 : Classifications

¢ Type de protection contre les décharges électriques : Classe 1
¢ Degré de protection contre les décharges électriques : Type B
¢ Degré de protection contre la pénétration nuisible de I'eau : Ordinaire
* Mode de fonctionnement : Continu

¢ Degré de sécurité de I'application en présence d’'un mélange
anesthésique inflammable avec de l'air, de 'oxygéne ou un
oxyde nitreux : Equipement non adapté pour une utilisation en présence
d'anesthésiant inflammable ou d’oxygéne

e Conformément & la directive de matériel médical : lIA (régle 9) (ISO/IEC 60601).

SECTION 14 : Mise aux rebuts du systeme

e Conformément aux lois en vigueur localement.



CAVITRON® PLUS™ DETARTREUR ULTRASONIQUE
GUIDE DE REFERENCE RAPIDE

Tableau de diagnostic

J 5 ® RAQ=00

MARCHE/ARRET

S'allume lorsque l'interrupteur principal est sur la position « ON ».

ZONE BLEUE

S'allume lorsque la commande de puissance ultrasonique est réglée sur la zone
bleue de I'échelle de puissance. La zone bleue est une plage étendue de faible
consommation énergétique assurant un délogement efficace des dépdts sous-
gingivaux avec un confort optimal du patient durant le traitement.

RINCAGE
S'allume Iorsque_la co_mmande de pl_Jissance ultrasonique est tournée_jusqu’_au fond

dans le sens anti-horaire. Lorsqu’un insert est placé sur la piece a main, activez la
commande au pied et vous pourrez procéder a un lavage avec un mouvement minime de la pointe.

AUGMENTATION DE PUISSANCE

S'allume lorsque le mode d’augmentation de puissance est activé par la commande au pied. Pour l'activer, il
suffit d'appuyer sur la commande au pied a la deuxiéme position. Pour désactiver le mode d’augmentation de
puissance, relachez la commande au pied jusqu’a la premiére position.

BOUTON DE PURGE

S'allume lorsque la fonction de purge est activée. Pour effectuer une purge, retirez l'insert de la piece a main,
appuyez sur le bouton de purge du tableau de diagnostic et de I'eau circulera dans les canalisations du systeme
pendant deux minutes. Pour obtenir une efficacité maximale, tournez la commande de lavage a la position de
débit maximal. Si vous désirez terminer le cycle de purge avant le délai de 2 minutes, appuyez de nouveau sur
le bouton Purge ou appuyez sur la commande au pied.

SERVICE

S'allume lorsque le systéme ne fonctionne pas correctement. Cet indicateur peut s'allumer de trois facons :

Clignotement lent (1 clignotement par seconde) lorsque le systéme ne fonctionne pas selon les
parametres définis en usine.

Clignotement rapide (3 clignotements par seconde) pour indiquer une erreur d'installation.
Allumage continu lorsque le systéme surchauffe.

Veuillez consulter les conseils de dépannage au verso.

PILES FAIBLES

S'allume lorsque les piles de la commande au pied sont presque a plat. Remplacez les piles conformément aux
instructions du mode d’emploi.

Commande de puissance

BOUTON DE REGLAGE DE PUISSANCE

Tournez le bouton pour choisir le niveau de puissance ultrasonique nécessaire. Si vous tournez le bouton dans
le sens horaire, vous augmentez la distance de déplacement de la pointe de l'insert (course) sans modifier la
fréquence, tandis que si vous tournez dans le sens anti-horaire, vous diminuer la course de la pointe, toujours
sans changer la fréquence.

Le mode de rincage peut étre utilisé durant un détartrage ultrasonique lorsqu’il est nécessaire de laver la zone
traitée. Pour activer ce mode, tournez complétement la commande de puissance ultrasonique dans le sens anti-
horaire, jusqu’a ce que vous entendiez un « clic ».

ZONE BLEUE

La zone bleue est une plage étendue de faible consommation énergétique assurant un délogement efficace des
dépots sous-gingivaux avec un confort optimal du patient durant le traitement.
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GUIDE DE REFERENCE RAPIDE DEPANNAGE
SOLUTIONS

SYMPTOME

Le systeme

ne fonctionne
pas. Le témoin
d’alimentation ne
s’allume pas.

1. Assurez-vous que l'interrupteur principal est sur la position ON (1) et que le cordon d'alimentation amovible

est complétement enfoncé dans le réceptacle derriére le systéme.

2. Assurez-vous que la fiche de connexion du cordon d’alimentation est complétement enfoncée dans une

prise secteur murale homologuée.

3. Assurez-vous que la prise murale est sous tension.

Le systeme

ne fonctionne
pas. Le témoin
d’alimentation
est allumé.

L.

Si plusieurs commandes au pied sont utilisées dans votre cabinet, vérifiez chague commande au pied pour
vous assurer que la commande appropriée est utilisée. Alors qu'une piéce a main et un insert sont installés,
enfoncez la commande au pied a la premiére position. Le systeme devrait faire sortir de I'eau. Si aucune
commande au pied ne fait fonctionner le systéme, passez a 'étape suivante.

. Resynchronisez une commande au pied avec le systeme (voir la section 6.8 des instructions d'utilisation,

intitulée Synchronisation de la commande au pied).

Le systeme
fonctionne. Il n'y a
pas d’eau dans la
pointe de l'insert ou
la piece a main est
en surchauffe.

Hwpho—

o1

. Assurez-vous que la commande de lavage de la piece a main est correctement positionnée.

. Vérifiez si l'insert est obstrué. Si nécessaire, remplacez l'insert.

. Assurez-vous que les valves d'alimentation en eau du cabinet dentaire sont ouvertes.

. Si le systéme est connecté a un systeme de distribution Dual Select, assurez-vous qu'il reste suffisamment

de fluide dans le flacon sélectionné. Si vous utilisez une source d'eau externe, assurez-vous que les valves
d’eau sont ouvertes.

. Assurez-vous que le filtre de la conduite d'eau est propre. Si nécessaire, remplacez le filtre.

Le systeme
fonctionne. L'insert
ne produit pas

de cavitation.

SOl oo

. Assurez-vous que la commande de niveau de puissance n'est pas en mode de rincage.

. Vérifiez si l'insert n'est pas endommagé et assurez-vous qu'il est correctement installé dans la piece a main.
. Assurez-vous que la piece a main est correctement installée sur le cable.

. Assurez-vous que la poignée moelleuse de la piece a main est a égalité avec le plastique rigide du port de

linsert (si vous n'utilisez pas la poignée facultative, sautez cette étape).

. Placez l'interrupteur principal sur OFF (0). Attendez 5 secondes et remettez le systéme sous tension.
. Sile probléme persiste, remplacez les deux piles « AA » (LR6) de la commande au pied par deux piles « AA »

neuves ou connectez le cable auxiliaire de la commande au pied.

Le témoin
de service
clignote.

. Clignotement lent (1 clignotement par seconde) — Le systéme ne fonctionne pas selon les paramétres définis

en usine.

A. Enlevez l'insert.

B. Blmﬁz linterrupteur principal sur OFF (0). Attendez cing secondes. Remettez l'interrupteur principal sur

C. Faites fonctionner la fonction de purge.

D. Sile témoin de service continue a clignoter, consultez la section « Assistance technique et réparations »
et faites réparer I'appareil le plus rapidement possible.

. Clignotement rapide (3 clignotements par seconde) — Ce clignotement indique une erreur d'installation.

A. Siuninsert se trouve dans la piece a main, enlevezle. Assurez-vous que la piéce a main est
correctement enfoncée et appuyez sur la commande au pied pendant 2 secondes. Si le clignotement
s'arréte, le systéme est prét a 'emploi. Si le clignotement persiste, passez a I'étape suivante.

B. Installez une piéce a main NEUVE et appuyez sur la commande au pied pendant 2 secondes. Si le
clignotement s'arréte, le systeme est prét a 'emploi. Jetez 'ancienne piéce a main ou retournez-a au
fabricant si elle est sous garantie. Si le clignotement persiste, passez a I'étape suivante.

C. Installez et enfoncez complétement un insert dans la piece a main. Appuyez sur la commande au pied
pendant 2 secondes. Si le clignotement s'arréte, le systéme est prét a 'emploi. Si le clignotement
persiste, passez a I'étape suivante.

D. Installez et enfoncez complétement un insert NEUF dans la piece a main, puis appuyez sur la commande
au pied pendant 2 secondes. Si le clignotement s'arréte, le systéme est prét a 'emploi. Jetez
I'ancien insert ou retournez-le au fabricant s'il est sous garantie.

Si le clignotement persiste, consultez le service d'assistance technique.

Le systeme
fonctionne. Le
témoin de service

. Assurez-vous que I'appareil de base recoit une ventilation adéquate et qu'il n'est pas placé pres d’'une source

de chaleur (radiateur, lampe chauffante, exposition directe au soleil ou équipement clinique producteur de
chaleur).

est allumé. 2. Placez linterrupteur principal sur OFF (0). Laissez le systéme refroidir pendant 10 minutes et remettez-le
sous tension. Vérifiez si le témoin est toujours allumé.
3. Sile témoin de service continue a clignoter, consultez la section « Assistance technique et réparations » et
faites réparer 'appareil le plus rapidement possible.
_ Lesysteme | ,qqr07y0us quil Ny a pas dinsert dans la piece & main.
fonctionne. Fl;errg“:gg 2. Assurez-vous que la piece & main est correctement installée sur le cable.
u

fonctionne pas et
le voyant clignote.
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INTRODUCCION

iFelicidades!

Su decision de anadir el escarificador ultrasénico Cavitron® Plus™
a su practica representa una sabia inversion para una adecuada
odontologia.

Por mas de cuatro décadas, los odontélogos han preferido los
beneficios clinicos y ventajas en el ahorro de trabajo propios
de los cavitadores ultrasénicos Cavitron. Estudios clinicos e
investigaciones independientes han probado que ningln otro
método de retiro de calculos supra y subgingivales es capaz
de exceder la velocidad, eficiencia y versatilidad del raspado
ultrasénico.

DENTSPLY Professional es una compania registrada 1ISO 13485,
Todos los dispositivos médicos de DENTSPLY Professional
vendidos en Europa cuentan con la marca CE de acuerdo con la
Directriz de Consejo 93/42/EEC.

Pagina web: www.professional.dentsply.com

Precaucion: Las leyes federales estadounidenses
restringen la venta de este dispositivo a dentistas
profesionales, o por prescripcion de éstos.

INFORMACION GENERAL
DEL PRODUCTO

El escarificador ultrasénico Cavitron Plus es un instrumento
disenado y fabricado de precision. Contiene controles y
componentes para el raspado ultrasénico. El sistema produce
30,000 golpes por segundo en la punta de trabajo del inserto
ultrasoénico que cuando se combina con el efecto cavitacional

de la irrigacion refrigerante crea una accion sinérgica que
literalmente “deshace” los depdsitos mas pesados de calculos
mientras que proporciona una comodidad excepcional al operador
y al paciente.

El escarificador ultrasénico Cavitron Plus incorpora el sistema
SPS (Sustained Performance System), que proporciona un
equilibrio permanente entre un raspado eficaz y la comodidad del
paciente, ya que mantiene el nivel de potencia del escarificador
cuando la boquilla encuentra depositos dificiles. De esta forma,

el dentista puede llevar a cabo un raspado eficaz incluso a baja
potencia. El Sistema Cavitron Plus ha extendido la tecnologia SPS
ampliando el rango de la zona azul, ofreciendo asi una resolucion
mas precisa en la configuracion de potencia. Las caracterisitcas
avanzadas que hacen al Cavitron Plus una sabia inversion incluyen
un control inalambrico de pie, pantalla iluminada de diagnosticos,

configuracion de enjuague y funcion automatizada de purga. Estas
caracteristicas combinan con las ya establecidas, como la pieza
de mano desmontable y esterilizable y el cable giratorio Steri-
Mate ® con modo de control de irrigacion, rango de baja potencia
y asistencia a manos libres para proporcionar lo ultimo en las
experiencias de raspado ultrasénico para sus pacientes, mientras
contintia proporcionando la calidad y confiabilidad que espera de
los sistemas ultrasonicos de la marca Cavitron.

El escarificador ultrasénico Cavitron Plus esta certificado y
aprobado por UL/ULc. El escarificador ultrasénico Cavitron Plus
esta clasificado por Underwriters Laboratories Inc. con respecto
a riesgos de choques eléctricos, incendios y mecanicos de
acuerdo con el Estandar IEC 60601. El escarificador ultrasénico
Cavitron Plus cumple con la Parte 15 de las Reglas FCC. El
funcionamiento esté sujeto a las siguientes dos condiciones:

1) este dispositivo no puede provocar interferencia dafina y 2)
este dispositivo debe aceptar cualquier interferencia recibida,
incluyendo aquélla que pueda provocar una operacion no deseada.
Numero de certificacién / registro FCC de la base Cavitron Plus:
ID FCC: TF3-DPD73227323; IC: 4681B-73227323. Nimero de
certificacion / registro FCC del control de pie Cavitron Plus: ID
FCC: TF3-DPD81675; IC: 4681B-81675. El término IC antes del
numero de certificado / registro significa que se satisficieron las
especificaciones técnicas de la Industria de Canada.

ASISTENCIA TECNICA

Para soporte técnico y asistencia para reparaciones en los
EE.UU., llame al Servicio Certificado de la Fabrica ™ Cavitron
Care de DENTSPLY Professional al 1-800-989-8826, de lunes
a viernes, 8:00 A.M. a 5:00 P.M. (Hora del Este). Para otras
zonas geograficas, sirvase llamar a su representante local de
DENTSPLY.

SUMINISTROS Y
PARTES DE REPUESTO

Para ordenar suministros o partes de repuesto en los EE.UU.,
pongase en contacto con su Distribuidor local de DENTSPLY
Professional o llame al 1-800-989-8826, de lunes a viernes, 8:00
A.M. a 5:00 P.M. (Hora del Este). Para otras zonas geograficas,
sirvase llamar a su representante local de DENTSPLY.



SECCION 1:
Indicaciones para uso

Todas las aplicaciones generales de raspado supra 'y
subgingival.

Desbridamiento periodontal para todo tipo de enfermedades
periodontales

Procedimientos de endodoncia

SECCION 2:
Contraindicaciones

Los sistemas ultrasonicos no deberan emplearse en
procedimientos dentales de restauracion en los cuales haya
condensacién de amalgamas.

SECCION 3: Advertencias

Se ha advertido a las personas con marcapasos cardiacos,
desfibriladores y otros dispositivos médicos implantados
gue algunos tipos de equipo electronico pueden causar
interferencia con el funcionamiento del dispositivo. Si bien
DENTSPLY® Professional nunca ha recibido informe alguno
de interferencia, recomendamos mantener la pieza de mano
y los cables a una distancia de 15 a 23 cm de cualquier
dispositivo y de sus electrodos durante el uso.

Hay una variedad de marcapasos y otros dispositivos
implantados médicamente en el mercado. Los clinicos deben
ponerse en contacto con el fabricante del dispositivo o el
doctor del paciente para recomendaciones especificas.

Esta unidad cumple con los Estandares de Dispositivos
Médicos IEC 60601.

Se recomienda ampliamente el uso de un evacuador de
saliva de alto volumen para reducir la cantidad de aerosoles
liberada durante el tratamiento.

El profesional de la odontologia tiene la responsabilidad de
determinar el uso de este producto de manera adecuada y
de conocer lo siguiente:

— el estado de salud de cada paciente;
- los procedimientos dentales que realiza;

- las recomendaciones aplicables de organismos
profesionales y gubernamentales sobre el control de
infecciones en entornos odontolégicos;

- los requisitos y las normas para la practica se gura de la
odontologia; y

— estas Instrucciones de uso en su totalidad, incluidas
la Seccion 4: Precauciones, la Seccién 5: Control de
infecciones y la Seccion 9: Cuidado del sistema.

Este producto no debe utilizarse cuando sea necesaria la
asepsia o el odontdlogo la considere oportuna segun su
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criterio profesional, a menos que el sistema se utilice junto
con un kit de lavado estéril (P/N 81340).

e Este producto no debe utilizarse como un sistema abierto
de agua (por ejemplo, conectado al sistema publico de
suministro de agua) durante periodos en los que exista
riesgo de contaminacion del agua u otros riesgos para la
salud. El Profesional de Cuidado de la Salud Dental debe
desconectar el sistema de la fuente central de agua.

e  El sistema DualSelect™ Cavitron puede conectarse a esta
unidad y operarse como un sistema cerrado hasta que se
cancele el aviso. Cuando se cancele el aviso, lave todas
las mangueras de entrada de agua que vienen del sistema
publico de agua (por €. llaves, mangueras de agua y equipo
dental) de acuerdo con las instrucciones del fabricante
durante un minimo de 5 minutos.

¢ Antes de iniciar el tratamiento, los pacientes deben
enjuagarse con un antimicrobiano como el Gluconato
de Clorhexidina al 0.12% de 0.12%. El enjuague con un
antimicrobiano reduce el riesgo de infeccién y el nimero de
microorganismos liberados en forma de aerosoles durante el
tratamiento.

e De acuerdo a la Parte 15.21 de FCC, los cambios o
modificaciones no aprobados expresamente por la parte
responsable del cumplimiento podrian anular la autoridad del
usuario para operar este equipo.

e En caso de no seguir las recomendaciones para las
condiciones de funcionamiento ambientales, incluyendo la
temperatura del agua a utilizar, los pacientes o usuarios
podrian resultar heridos.

SECCION 4: Precauciones

4.1 Precauciones del sistema

¢ No coloque el sistema cerca ni encima de radiadores u
otras fuentes de calor. El exceso de calor puede danar los
componentes electronicos del sistema. Coloque el sistema
en donde el aire circule libremente en todos los costados y
debajo de él.

e [E| sistema es portatil, pero debera transportarse con
cuidado.

e  Se recomienda ampliamente purgar el equipo y realizar el
mantenimiento de la red de suministro de agua para uso
dental. Ver seccién 9: Cuidado del sistema.

e (Cada noche antes de retirarse cierre la valvula manual de
retencion del suministro de agua al consultorio dental.

e Serecomienda el uso de un filtro para agua en linea.

e Nunca opere el sistema sin que haya fluido en la pieza de
mano.

e  Siempre aseglrese de que las conexiones eléctricas del
cable de la pieza de mano y de la pieza de de mano
Steri-Mate® estén limpias y secas antes de ensamblarlas
para su uso.



4.2 Precauciones de procedimientos

La unidad base Cavitron Plus funciona con los insertos La
unidad Cavitron Plus funciona con los insertos Cavitron como
un sistema y fue disenada y probada para proporcionar el
maximo desempeno con todos los insertos ultrasénicos
disponibles actualmente de Cavitron y la marca Cavitron
Bellissima™. Las companias que fabrican, reparan o
modifican insertos tienen la Unica responsabilidad de probar
la eficacia y desempeno de sus productos cuando se utilicen
como una parte de este sistema. Se advierte a los usuarios
que entiendan los limites de operacion de sus insertos antes
de utilizarlos en una preparacion clinica.

Como las cerdas de un cepillo de dientes, las puntas de los
insertos ultrasonicos de “desgastan” con el uso. Con solo
perder 2 mm debido al desgaste, los insertos pierden 50%
de eficacia en cuanto a la escarificacion. En general, se
recomienda desechar y reemplazar los insertos ultrasonicos
después de un ano de uso para mantener una eficacia optima
y evitar que se rompan. Se incluye un indicador de eficacia
de insertos de DENTSPLY Professional para su uso.

Si se observa un desgaste excesivo, o el inserto se ha
doblado, ha tomado otra forma o se ha danado de otra
manera, deséchelo inmediatamente.

Las boquillas de los insertos ultrasonicos que se hayan
doblado, danado o deformado son susceptibles a sufrir
fracturas durante el uso, por lo que deberan desecharse y
sustituirse inmediatamente.

Retraiga los labios, mejillas y lengua del paciente para
para evitar el contacto con la boquilla del inserto cuando la
coloque en la boca del mismo.

SECCION 5:
Control de infecciones

5.1 Informacion general

Como con todos los procedimientos dentales, utilice las
precauciones universales (es decir, mascarilla, gafas o
careta, guantes y guardapolvo protector).

Para la seguridad del operador y del paciente, practique
cuidadosamente los procedimientos de control de
infecciones detallados en el Folleto de Informacién de Control
de Infecciones que acompana a su Sistema. Puede obtener
maés folletos llamando al servicio de atencion al cliente al 1-
800-989-8826 de lunes a viernes, de 08:00:00 AM a 5:00
PM (Hora del Este). Para otras zonas geograéficas fuera

de los EE.UU., sirvase llamar a su representante local de
DENTSPLY Professional.

Como con las piezas de mano de alta velocidad y

otros dispositivos dentales, la combinacién de agua

y vibracién ultrasénica del escarificador Cavitron Plus
originara aerosoles. El seguimiento de los lineamientos
de procedimientos en la Seccién 8 de este manual puede
controlar y disminuir al minimo de forma efectiva la
dispersion de aerosoles.
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5.2 Recomendaciones para el suministro
de agua

e Se recomienda encarecidamente que todos los sistemas de
suministro de agua para uso dental estén en conformidad
con las normas de los CDC (Centros para el Control y
Prevencion de Enfermedades de los Estados Unidos) y de
la ADA (Asociacién Dental Estadounidense), y que se sigan
todas las recomendaciones en cuanto al purgado, purgado de
sustancias quimicas y procedimientos generales para control
de infecciones. Ver Secciones 6.1 y 9.

e Como cualquier dispositivo médico, este producto debe
instalarse segun las regulaciones locales, regionales y
nacionales, incluyendo las normas sobre calidad del agua (p.
gj., agua potable). Como un sistema de agua abierta, dicho
reglamento puede requerir que se conecte este dispositivo a
uno de control de agua centralizado. El Sistema Dispensador
DualSelect ™ Cavitron @ puede instalarse para permitir que
esta unidad funcione como un sistema de agua cerrado.

SECCION 6:

Instrucciones de instalacion

Si la instalacién de su Sistema Cavitron Plus la lleva a cabo alguien
gue no sea personal entrenado del Distribuidor de DENTSPLY
Professional, debe tener cuidado de seguir los siguientes
requerimientos y recomendaciones.

6.1 Requisitos para la manguera de agua

e Con su sistema se suministra una manguera para suministro
de agua con un filtro de reemplazo. Ver la Seccion 9
Cuidados del Sistema para instrucciones de reemplazo.

e Lapresion en la linea de suministro de agua entrante al
sistema debe ser de 20 psi (138kPa) a 40 psi (275kPa).
Si la presién en la linea de suministro del sistema de agua
para uso dental es superior a 275 kPa, debe instalar un
regulador de presion en la linea de suministro a su sistema de
escarificacion ultrasoénica Cavitron Plus.

e Debera usar la valvula manual de retencion de la red de
suministro de agua para uso dental para poder cerrar
totalmente el suministro de agua cuando el consultorio esté
cerrado.

e Ademas del filtro para agua suministrado, se recomienda
que se instale un filtro en la linea de la red de suministro
del sistema de agua para uso dental de forma que atrape
cualesquier particulas antes de llegar al sistema Cavitron.

e Después de que se termine con las instalaciones antes
mencionadas en el sistema de suministro de agua para
servicio dental, debe lavarse profusamente la linea de agua al
consultorio antes de conectarla al sistema Cavitron.

e Latemperatura del agua de entrada de los sistemas
Cavitron no deberia sobrepasar los 25 °C. En caso
necesario, deberia instalarse un dispositivo de control del
agua para no exceder de la temperatura indicada, o instalar
un sistema de distribucién adjunto DualSelect™ de Cavitron
para permitir que este sistema pueda funcionar como un
sistema de agua cerrado.



6.2 Requerimientos eléctricos

e Laenergia eléctrica de entrada al sistema debe ser de 100
voltios a 240 voltios CA, fase sencilla 50/60 Hz capaz de
suministrar 1.0 amps.

e La energia eléctrica del sistema debe suministrarse mediante
un cable para CA proporcionado con su sistema.

6.3 Desembalaje del sistema

Desempaque con cuidado su sistema Cavitron Plus y verifique que
estén incluidos todos los componentes y accesorios:

—_

Escarificador Cavitron® Plus™ con pieza de mano,
ensamble de cable con giro
Cable para CA desmontable
Control inalambrico de pie
Baterias “AA” (paquete de 4 unidades)
Cable auxiliar para el control de pie
Ensamble de la linea de agua (azul) con filtro y
desconexion rapida
7. Filtro adicional para la manguera de agua
8. Pieza de mano Steri-Mate® desmontable y esterilizable
9. Accesorio de sujecién Steri-Mate® (no se muestra)
10. Insertos ultrasénicos Cavitron® (cantidad opcional)
11. Indicador de eficiencia para insertos Cavitron
12. Paquete informativo
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6.4 Instalacion del sistema

e El sistema Cavitron Plus esta disenado para colocarse sobre
una superficie plana. Asegurese de que la unidad esté estable
y sobre sus cuatro patas.

e |acolocacion de la unidad a la luz directa del sol puede
decolorar la carcasa de plastico.

e El sistema se ha equipado con un control de pie inalambrico
que fue sincronizado en fabrica para que funcione con la
unidad base del sistema. Si su consultorio contiene mas de un
sistema Cavitron Plus, se recomienda que marque el control
de pie y unidad de base para una facil referencia en cuanto a
cudl control de pie funciona con qué unidad de base.

e Sjfuera necesaria la resincronizacion, siga las instrucciones
en la seccion 6.8.
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6.5 Conexion del cable de energia

eléctrica

s-

Verifique que el interruptor de encendido principal
ENCENDIDO / APAGADO (ON/OFF), localizado en el frente en
el centro del sistema, se encuentre en la posicion APAGADO
(0) (OFF) antes de continuar.

-

T1nnn
L A

Conecte el cable de CA en la entrada de energia eléctrica en
la parte posterior del sistema.

Conecte el enchufe con clavija en una salida en la pared para
CA.

6.6 Conexion de la linea de suministro de

agua

Tome la linea de suministro de agua (manguera azul) por el
extremo contrario a la desconexion rapida e insértelo en la
entrada del conector de agua hasta que esté perfectamente
acoplador

Conecte la desconexion rapida al suministro de agua del
consultorio dental o al Sistema Dispensador DualSelect de
Cavitron.

Inspeccione todas las conexiones para asegurarse de que no
haya fugas.



* Para quitar la linea de agua del Sistema Cavitron Plus, cierre 6.8 Sincronizacion del control de pie
el suministro de agua del consultorio dental. Desconecte

la linea de suministro de agua de aquél para el consultorio
dental. Si se anexa un conector de desconexién rapida al
extremo de la manguera, libere presion del agua presionando
la punta del conector a un conector adecuado y permita que
drene el agua. Para quitar la manguera del sistema, oprima
el anillo exterior de la entrada de agua del sistema y jale
suavemente la linea de agua.

El control de pie inalambrico suministrado con su sistema se ha
sincronizado en fabrica con la unidad base. Si fuera necesario el
reemplazo del control de pie, se requerira la sincronizacion antes
de la operacion del sistema. Lleve a cabo los siguientes pasos para
sincronizar el control de pie con la unidad base.

1. Coloque el interruptor de Energia Eléctrica Principal
localizado en frente en el centro en la parte inferior del

WATER SUPPLY Oprima el anillo para liberar sistema en la posicion de APAGADO (OFF) (0).
138-276 KPa el tubo de suministro de 2. Instale un juego nuevo de baterias “AA” en el control de pie
(2040 PSIG) agua. (Vea la Seccién 6.7). Deje la cubierta de las baterias del

cqntrol de pie abierta para que se tenga acceso al boton
rojo.

6.7 Instalacion / Reemplazo de las
baterias para el control de pie

e Dé la vuelta al control de pie y utilizando un destornillador

Phillips quite cuidadosamente el tornillo de la cubierta de las 3. Conserve una distancia hasta de 3 metros entre la
baterias y ésta ultima. Si procede, retire las baterias utilizadas unidad de base y el control de pie durante el proceso de
e instale dos baterias nuevas “AA” como se muestra. No sincronizacion.

oprima el control de pie mientras instala las baterias. _ _ _ o
4. Gire el interruptor de Energia Eléctrica Principal a la

posicion de ENCENDIDO (on) (1) y espere a que se
Busque el centel- enciendan las gréficas de Despliegue de Disagnosticos
leo de la (refiérase a la Seccion 7.2).
luzde 5. Mientras todas las graficas estén encendidas, oprima
comunicaciones. el boton de Purga (Purge), que ubicado en la Pantalla
de Diagnosticos. Las graficas comenzaran a centellear
en un patrén de secuencia, representando el modo de
sincronizacién. Este modo durara de 5 a 6 segundos.

e Laluz de comunicacién centelleara durante aproximadamente
dos segundos para indicar la capacidad del control de pie
de comunicarse con la unidad. Sila luz no centellea, revise

las baterias. Silas baterias estan bien y la luz no centellea, 6. Durante este modo, oprima el botén rojo que se localiza en
puede 'eXIS"EI,r un error de comunicaciones. Regtabl_gzca la el compartimiento de las baterias del control de pie. Esto
comunicacion con el procedimiento de sincronizacion del terminara el proceso de sincronizacion.

control de pie que aparece en la seccion 6.10. 7. La sincronizacion habra funcionado cuando todas las

graficas centelleen al mismo tiempo.

Para verificar la comunicacion adecuada, oprima el control
de pie a la posicion Refuerzo (Boost) (control de pie
oprimiendo totalmente la segunda posicion) y asegurese

e La comunicacién de frecuencia remota se puede reemplazar 8
usando el cable auxiliar del control de pie. Consulte la Seccién )
10.2 Asistencia Técnica y Reparaciones para tomar otro tipo

de acciones. de que encienda la grafica de Refuerzo en la unidad de
e Coloque de nuevo la cubierta de las baterias, asi como el base. _ ) _
tornillo y apriete manualmente con el destornillador Phillips. 9. Coloque de nuevo la cubierta de las baterias y el tornillo.

e Retire las baterias si se va a almacenar el control de pie
durante un periodo prolongado.
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SECCION 7:
Descripcion del escarificador Cavitron Plus

7.1 Controles del sistema

— Control del nivel de energia ultrasonica
Gire la perilla para seleccionar el nivel de potencia ultrasonica. El giro de la perilla en el sentido
de las manecillas del reloj aumenta la distancia en la que se mueve la boquilla del inserto (golpe)
sin cambiar la frecuencia, el giro de la perilla en el sentido contrario a las manecillas del reloj
disminuye la distancia en la que se mueve la boquilla del inserto (golpe) sin cambiar la frecuencia.

— Posicion Dual Control de
pie (inalambrico)
Ver seccién 7.5:
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Blue Zone (zona azul) es un nivel de baja potencia que proporciona un eficaz desbridamiento
subgingival y una mayor comodidad para el paciente durante la terapia definitiva.

— Pieza de mano

Enjuague _ _ _ ) _ _ opera todos
Gire totalmente la perilla de control del nivel de potencia en el sentido contrario a las manecillas los insertos
del reloj hasta que se escuche un “click”. El modo de enjuague es para el uso durante un ultrasénicos
procedimiento de escarificacion ultrasonico cuando se desee el lavado con una minima cavitacion. Cavitron® 30K™

y transmite la
corriente eléctrica
y el lavado del
sistema al inserto.

N

Despliegue de
diagnésticos
Ver seccién 7.2:

Sujetador de la
pieza de mano
Sostiene de forma
segura la pieza de
mano del sistema (con
0 sin inserto) cuando

el sistema no esté en
uso. También sostiene
el conector del cable
cuando la pieza de
mano no esté instalada.

Interruptor de ENCENDIDO / APAGADO de
energia eléctrica principal

El interruptor de ENCENDIDO / APAGADO se localiza en el frente
en el centro en la parte inferior del sistema.



7.2 Indicadores y Controles de la Pantalla de Diagnésticos

mayor comodidad del paciente.

Indicador de
enjuague

Se enciende cuando

el Control del Nivel de
Potencia se gira totalmente
en el sentido contrario de
las manecillas del reloj.

El modo de enjuague
proporciona un lavado

para purgar el area de
procedimiento con un
movimiento insignificante de
la boquilla.

Indicador de servicio
Se enciende cuando el : Service Low Batt.
sistema no esta funcionando
adecuadamente. Este
despliegue tiene tres modos
distintos.

e Un centelleo lento (1 por
segundo) significa que el
sistema esta operando fuera
de las especificaciones de la
fabrica.

e Un centelleo rapido (3
por segundo) indica una
configuracién inadecuada.

e Una luz regular indica
que el sistema se esta
sobrecalentando.

Control de purga

— Indicador Blue Zone (Zona Azul)
Se enciende cuando el control de nivel de potencia se
encuentra en la zona azul de la escala de potencia.

Ideal para un desbridamiento subgingival efectivo y

— Indicador de

refuerzo

Se enciende cuando se
ha activado el Modo de
refuerzo.

Indicador de
baterias bajas
Se enciende cuando
la energia de las
baterias del control
de pie se esta
acercando al final de
su vida. Reemplacelas
de acuerdo a las
instrucciones de la
Seccion 6.7.

Indicador de
potencla

Se enciende (con un
retraso de 3 segundos)
cuando el interruptor de
control de ENCENDIDO /
APAGADO de la energia
eléctrica principal

esta en ENCENDIDO
(posicion “I).

Se enciende cuando la funcion de purga se activa.

Para activar la purga, quite el inserto de la pieza de mano y

Refiérase a la Seccion 10.1
en cuanto a los lineamientos

oprima el boton de purga. El agua se purgara del sistema en 2

de Solucién de Problemas.
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minutos. Para la eficiencia 6ptima, gire el control de lavado de la
pieza de mano al maximo flujo de agua. Para desactivar el modo
durante el ciclo de 2 minutos, oprima el botén de purga otra vez
o presione el control de pie.

El control de purga también se usa durante el proceso de
sincronizacién del control de pie. Ver Seccion 6.8.



7.3 Pieza de mano / cable

Pieza de mang
Steri-Mate®

Control de lavado

Gire el Control de Lavado para elegir la magnitud de flujo durante
la operacion del sistema. Girarlo en el sentido de las manecillas
del reloj aumenta el flujo en la punta del inserto, en sentido
contrario lo disminuye. La magnitud del flujo que pasa a través
de la pieza de mano determina la temperatura del lavado. Los
caudales menores de flujo producen un lavado mas caliente. Los
caudales mayores de flujo producen un lavado mas frio.

Si la pieza de mano se calienta, aumente el caudal del flujo.

Con la practica, el profesional del cuidado de la salud dental podra
determinar cual es el ajuste correcto del caudal de flujo para
obtener una eficacia operativa 6ptima y la mayor comodidad del
paciente.

Caracteristica de giro
Disminuye el arrastre del cable segun gire la pieza de mano
durante los procedimientos.

Accesorio de sujecion Steri-Mate (no se muestra)
La empunadura Steri-Mate proporciona un agarre ergonémico y
comodo de la pieza de mano. La empunadura es esterilizable y
esta disponible en varios colores como un accesorio para la pieza
de mano Steri-Mate. Vea las instrucciones de instalacion provistas
con la empunadura.

7.4 Insertos ultrasonicos Cavitron 30K

Los diferentes estilos de los insertos ultrasénicos Cavitron y Cavitron Bellissima 30K se intercambian con facilidad para varios
procedimientos y aplicaciones. Vea la informacion adjunta para informacion especifica.

Boquilla del inserto

La forma y tamafio de la sujecion Fabricante, fecha (ADDD =
boquilla determinan el acceso

y la adaptacioén. Lavado
precalentado dirigido a la

boquilla.

Anillo térico Unidad de conexion

Sella el enfriador de la pieza de mano. Transfiere y amplifica los movimientos mecanicos
Debe reemplazarse el anillo térico cuandc/ desde el tubo hasta la boquilla del inserto.

esté desgastado. \

CGORY Degseuy 0510 30K (B) ESI=SLI=10L

Tubo magnetostrictivo

Convierte la energia proporcionada por la
pieza de mano en oscilaciones mecani-
cas utilizadas para activar la boquilla del
inserto.

Informacion sobre la
Punto de boquilla

un solo digito para el Afio y tres
digitos para el Dia del afio.),
frecuencia, tipo, numero de
lote de la boquilla (si aplica)
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7.5 Informacion y funcionamiento sobre
el control de pie inalambrico

El control de pie es un interruptor momentaneo de dos posiciones.
La primera posicion activa tanto la energia ultrasénica como la
irrigacion en la punta del inserto. La segunda posicién activa el
Modo de Refuerzo (Boost Mode). El Modo de Refuerzo (oprimiendo
totalmente el control de pie) aumenta el nivel de energia
ultrasénica para una remocion réapida y eficiente de depdsitos
tenaces sin tocar la base del sistema. Para desactivar el Modo de
Refuerzo, libere el control de pie a la primera posicion.

e Presionar cualquier parte del control de pie activa el sistema

2da. POSICION

NO PRESIONADA Ira. POSICION

PRESIONADA PRESIONADA
i 0 P
= — — P i

7.6 Accesorios y parte de repuesto

7.6.1 Accesorios

Cable para CA

Control de pie de doble posicion (inaldambrico)
Cable auxiliar del control de pie

Insertos ultrasénicos Cavitron Bellisima 30K
Sistema dispensador Cavitron® DualSelect™
Pieza de mano esterilizable Cavitron Steri-Mate
Empunadura Cavitron Steri-Mate (disponible en una
variedad de colores)

Nookwh e

7.6.2 Partes de repuesto para el usuario

1. Paquete de 12 anillos téricos de reemplazo del inserto
Cavitron
Num. de parte:
y Bellissima
Nim. de parte: 62605 (verde) para los mangos de
metal y profilacticos

2. Anillo térico de cable de pieza de mano Steri-Mate,
Nim. de parte: 79357

3. Paquete de 10 filtros (de agua) de lavado,
Num. de parte 90158

62351 (negro) para insertos plasticos

Para informacidn detallada, pdngase en contacto con su
Representante local o el Distribuidor autorizado de DENTSPLY
Professional.

SECCION 8: Configuracién
del sistema, operacion y
técnicas para su uso

8.1 Instalacion de la pieza de mano

e Conecte la pieza de mano al montaje del cable mediante
la alineacion de las conexiones eléctricas. Si el cable
de conexion no se asienta en la pieza de mano, girela
suavemente hasta que los contactos se alineen, después
insértela totalmente. Sostenga la pieza de mano vacia en una
posicion vertical sobre un lavabo o desagiie.

e Active el control de pie hasta que salga agua para purgar
cualesquier burbujas de aire que puedan estar atrapadas
dentro de la pieza de mano.

e Lubrigue con agua el anillo térico del inserto antes de
colocarlo en la pieza de mano. Encaje el inserto presionando
con un suave movimiento giratorio. NO LA FUERCE.

e Gire el control de irrigacion para elegir la magnitud del flujo
durante la operacion del sistema. El giro en el sentido de las
manecillas del reloj aumenta el flujo en la punta del inserto,
en sentido contrario lo disminuye. La magnitud del flujo que
pasa a través de la pieza de mano determina la temperatura
del lavado. Los caudales menores de flujo producen un lavado
mas caliente. Los caudales mayores de flujo producen un
lavado mas frio. Si la pieza de mano se calienta, aumente el
caudal del flujo. Con la practica, el profesional del cuidado de
la salud dental podra determinar cuél es el ajuste correcto del
caudal de flujo para obtener una eficacia operativa dptima y la
mayor comodidad del paciente.



8.2 Colocacion del paciente

Para un acceso 6ptimo a las arcadas superior e inferior,

el respaldo de la silla debe estar ajustado como en otros
procedimientos dentales. Esta posicion permite que el paciente
esté comodo y que el odontologo tenga buena visibilidad.

Indique al paciente que gire la cabeza a la derecha o a la
izquierda. Suba o baje la barbilla del paciente segun el cuadrante
y superficie a ser tratados. Evacue el agua de irrigacién con un
eyector de saliva o un evacuador de alto volumen (HVE por sus
siglas en inglés).

8.3 Realizacion de procedimientos de
raspado ultrasonico

Nota: Refiérase al folleto sobre informacion de
control de infecciones suministrado con su sistema
y la Seccion 9 de este manual con respecto a

los procedimientos generales que se seguiran
comenzando el dia y entre pacientes.

e Los bordes de los insertos ultrasénicos Cavitron se han
redondeado intencionalmente para que el riesgo de laceracién
tisular sea muy pequerio cuando se emplee una técnica
adecuada de escarificacion ultrasénica. Cuando se introduzca
la boquilla del inserto en la cavidad oral del paciente, se
deberan retraer los labios, mejillas y lengua para evitar que
haya un contacto accidental (prolongado) con la boquilla
activada.

e Gire el control del nivel de energia eléctrica para seleccionar
el nivel de la potencia ultrasonica para el funcionamiento. El
giro hacia el sentido de las manecillas del reloj aumenta la
potencia del sistema.

El nivel de potencia aumentara a través de la extension total
del control.

Sostenga la pieza de mano en un lavabo o desagiie.

Presione el control de pie para activar el sistema. Revise el
rocio para verificar que el fluido esta alcanzando el punto

de trabajo de la boquilla del inserto. Ajuste el control de
lavado para asegurar el flujo adecuado para la graduacion
elegida de la energia eléctrica. Una mayor graduacion de flujo
proporciona irrigacién mas fria.

e Puede ser necesario ajustar el lavado con el sistema en el
modo “Refuerzo” (Boost) (control de pie totalmente oprimido)
para que esté disponible el fluido adecuado para enfriar la
interfaz entre la boquilla al diente.

e En general, se sugiere que se utilice un “toque ligero” para
la escarificacion ultrasénica. EI movimiento de la boquilla
activada y los efectos acusticos del liquido de irrigacion, en la
mayoria de los casos, son adecuados para eliminar incluso los
célculos mas dificiles.

e Revise periodicamente el desgaste del inserto ultrasoénico
Cavitron con el Indicador de Eficiencia de Insertos Cavitron.

e Serecomienda el uso de un eyector de saliva o evacuador de
alto volumen (HVE) durante todos los procedimientos.

¢ Fije el control de nivel de potencia del sistema al valor mas bajo
para la aplicacion y el inserto seleccionado.

48

8.4 Consideraciones para la comodidad
del paciente

Motivos de sensibilidad

e Colocacion incorrecta de la boquilla. La punta nunca debe
dirigirse hacia las superficies de la raiz del diente.

¢ No mantenga la boquilla en movimiento en el diente. No deje
el inserto estatico en ningun lugar especifico del diente.
Cambie la trayectoria de movimiento del inserto.

e Aplicacion de presion excesiva. Aplique un alcance y presion
muy ligeras, con un punto de apoyo de un panuelo cuando
sea posible, especialmente con cementum expuesto.

e Sila sensibilidad persiste, disminuya la potencia y/o pase a
otro diente y vuelva luego al diente sensible.

SECCION 9:
Cuidado del sistema

Se recomienda que lleve a cabo las siguientes operaciones de
mantenimiento.

9.1 Mantenimiento diario

PROCEDIMIENTOS DE ENCENDIDO AL
INICIAR EL DIA:

1. Abra la valvula manual de cierre en la red de suministro de
agua para uso dental.

2. Instale una pieza de mano esterilizada Steri-Mate en el
cable de la misma.

3. Gire el interruptor de energia principal a la posicién de
ENCENDIDO (ON) (I). Verificar que la luz indicadora de
ENCENDIDO / APAGADO (on/off) estén encendida.

4. Coloque el control de nivel de potencia al minimo (sin

enjuagar).

5. Coloque el control de lavado en el cable de la pieza de

mano al maximo.

Sujete la pieza de mano (antes de colocarle el inserto)

sobre un lavabo o desagiie. Active el boton de control de

purga.

e El botdn de purga se encendera durante dos minutos
indicando la activacién de la funcion de purga.

e Siel boton de purga se activa con un inserto
en la pieza de mano, el botén centelleara durante 3
segundos y se desactivara. Quite el inserto de la pieza de
mano y oprima el botén de purga otra vez.

e Lafuncion de purga puede interrumpirse en cualquier
momento oprimiendo el botdn de purga otra vez o
presionando el control de pie.

7. Después de terminar el ciclo de purga, cologue un inserto
esterilizado en la pieza de mano y configure el control de
nivel de potencia ultrasoénica y el control de lavado a su
posicién preferida de operacion.



ENTRE PACIENTES:

1. Retire el inserto ultrasénico utilizado. Limpie y
esterilice el(los) inserto(s) ultrasdnico(s) después de los
procedimientos explicados en las Instrucciones de uso
para el control de infecciones del inserto ultrasénico
Cavitron anexadas con cada inserto.

2. Sostenga la pieza de mano en un lavabo o desagiie y
active la funcién de purga como se describe en el Paso 6
de los procedimientos de inicio.

3. Después de que se complete el ciclo de purga, gire el
sistema a la posicion de APAGADO (OFF) (O).

4. Retire la pieza de mano Steri-Mate. Limpie y esterilice la
pieza de mano siguiendo el procedimiento mostrado en el
folleto anexado a su unidad.

5. Desinfecte las superficies del gabinete, cable de energia
eléctrica, cable de la pieza de mano, linea de suministro
de agua, el control de pie; asi como el cable auxiliar
(si procede) aplicando cuidadosamente una solucion*
desinfectante aprobada del tipo de no inmersién siguiendo
las instrucciones proporcionadas por el fabricante de
solucién desinfectante. Para limpiar el sistema, rocie
generosamente la solucion desinfectante en una toalla
limpia y limpie todas las superficies. Deseche la toalla
usada. Seque con una tela limpia. Para desinfectar el
sistema, rocie generosamente desinfectante en una toalla
limpia y limpie todas las superficies. Deje que la solucion
desinfectante se seque al aire. Nunca rocie directamente
la solucion desinfectante en el sistema.

6. Inspeccione si existen rupturas o desgarros en el cable de
la pieza de mano.

7. Siutiliza un sistema cerrado de agua o un sistema
dispensador DualSelect, compruebe que hay el volumen
apropiado de liquido para el siguiente paciente.

8. Cuando esté lista para usarse, coloque una pieza de
mano Steri-Mate en el cable correspondiente, asi como un
inserto esterilizado y ajuste los controles del sistema a
las posiciones de operacion preferidas.

PROCEDIMIENTOS DE APACADO AL
FINAL DEL DIA:

Siga los procedimientos de mantenimiento “entre pacientes”,
pasos de 1 a 6. Ademas, se recomienda cerrar la valvula manual
de cierre en el sistema de suministro de agua para uso dental.

*NOTA: Es preferible usar soluciones para
desinfectar a base de agua. Algunas soluciones
desinfectantes a base de alcohol pueden ser
dafninas y pueden decolorar los materiales de
plastico.

9.2 Mantenimiento semanal

Se recomienda que este sistema se desinfecte lavando con
productos quimicos las lineas de agua con una solucion de
hipoclorito de sodio (NaOC1) de 1:10 al final de cada semana.
Se puede conseguir conectado este dispositivo al Sistema
Dispensador Cavitron DualSelect™ o una serie de dispositivos
alternativos que podra obtener de su distribuidor local. Cuando
se conecte este dispositivo al Sistema Dispensador Cavitron
DualSelect™, siga el manual de Instrucciones de uso del
sistema DualSelect™. Si se conecta a otro dispositivo, siga las
instrucciones de uso de los mismos, teniendo en cuenta de que
un enjugado con productos quimicos deberia durar al menos

30 segundos al maximo caudal de agua. No se debera usar el
sistema durante un minimo de 10 minutos pero no mas de 30
minutos para dejar que la solucion de hipoclorito sédico empape
las mangueras. Se recomienda la colocacion de una sefal en el
sistema diciendo que EL SISTEMA ESTA SIENDQ DESINFECTADO
CON UN DESINFECTANTE FUERTE Y NO DEBERIA USARSE.
Cuando todo esté listo, enjuague el sistema con un caudal de
agua limpio durante un minimo de 30 segundos y hasta que el
olor a hipoclorito de sodio desaparezca. SE DEBERAN ACLARAR
TODOS LOS PRODUCTOS QUIMICOS DEL SISTEMA ANTES DE
QUE ESTE LISTO PARA SU USO CON PACIENTES.

9.3 Mantenimiento mensual

MANTENIMIENTO DEL FILTRO DE LA
MANGUERA DE AGUA:

Cuando el filtro de la linea de agua se decolora, el filtro debe
reemplazarse para evitar que disminuya el flujo de agua al
escarificador ultrasénico Cavitron Plus. Un paquete de 10 filtros
de reemplazo esta disponible mediante la orden del nimero de
parte 90158 con su Distribuidor autorizado local de DENTSPLY.

1. Verifique que el sistema esté APAGADO (OFF).

2. Desconecte la manguera del suministro de agua de
la fuente de suministro. Si se anexa un conector de
desconexion rapida al extremo de la manguera, libere
presion del agua presionando la punta del conector a un
conector adecuado y permita que drene el agua.

3. Tome el accesorio de cualquier lado del disco del filtro y
gire en sentido contrario a las manecillas del reloj. Retire
la seccion del filtro de cualquier lado de la manguera de
agua.

4. Instale el filtro de reemplazo en los accesorios de la
manguera de agua. El filtro debe posicionarse para que
coincida con el ajuste correcto de la manguera.

5. Apriete manualmente los dos accesorios de la manguera
en el sentido de las manecillas del reloj. Conecte de nuevo
la manguera de suministro de agua, opere la unidad para
purgar el aire y probar si hay fugas.

SECCION 10: Localizacién y
solucion de problemas

Aunque el servicio y reparaciones del escarificador ultrasénico
Cavitron Plus deben ser realizadas por personal de DENTSPLY, a
continuacién presentamos algunos procedimientos basicos para
la identificacién y solucién de problemas que evitaran llamadas
innecesarias al servicio técnico. En general, revise todas las lineas
y conexiones hacia y del sistema, un enchufe o conexion flojos
creara con frecuencia problemas. Compruebe los ajustes de los
controles del sistema.

10.1 Guia para la localizacion y solucion
de problemas

Sintoma:
El sistema no funciona: No hay indicador de
ENCENDIDO

1. Revise que el interruptor principal de energia eléctrica se
encuentre en la posicion de ENCENDIDO (ON) (I) y que



el cable de energia desmontable esté asentado en el
receptaculo en la parte posterior del sistema.

2. Revise que el enchufe del cable de energia eléctrica del
sistema esté b